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SZÉN
Szegény, nyomorult polgártársam, ha 

a télen nem akarsz megfagyni Budapest Vá­
rosában és nem akarod túllépni a polgári 
költekezés szerény határait, akkor nyarald 
át a telet Olaszországban, vagy Afrikában.

Mert ebben a pillanatban, forró káni­
kulai időben úgy áll a dolog, hogy Budapes­
ten a télen több ember fagy meg a nyomo­
rúságos bérkaszárnyákban, a szegénység 
földszintes tanyáin és pinceoduiban, mint 
amennyi mindennap langyosra fütheti a 
szobáját. A szénválság, amely a múlt tél 
derekán kezdődött, most már odamérgese­
dett, hogy alig van rá orvosság. A szén a 
télen a legritkább d j kövek sorába lép és 
milliomos, vagy szövetkezeti igazgató le­
gyen az, akinek mindig meleg lesz a szo­
bája. Az állam mind ez ideig nem tartotta 
fontosnak, hogy védelmébe vegye a magá­
val tehetetlen közönséget, aki szabad pré­
dának van odadobva a szénuzsorásoknak. 
Az állam vétkes hanyagságból nem gondos­
kodott róla, hogy a főváros szenet kapjon, 
a kereskedő pedig lelketlen spekulációból. 
Nekik az keli, hogy válság legyen, hogy a 
fogak vacogjanak, hogy a kezek meggém- 
beredjenek, hogy a lábak lefagyjanak, ne­
kik az kell, hogy az emberek üvöltve sza­
ladjanak egy kis meleg után és az utolsó 
ingüket is odaadják egy mogyorónyi szén­
ért, hogy egy nappal eltolják maguktól a 
fagyos halált. Nincs még egy kormány a 
világon, amelyik tétlen nézné ezt a vesze­
delmet. Mindenütt kormány kezében lenne 
már ez az ügy, amelyiknek épp úgy kellene 
a porosz kormánynál interveniálni, mint a 
hogy kötelessége volna, hogy a kereskedők 
mérlegeire vigyázzon.

A Wekerle-kormánynak fontosabb fel­
adatai vannak neki Ausztria telhetetlen 
gyomrát kell jóllakatni és Ausztria feneket­
len zsebeit kell magyar aranynyal meg­
tömni. Miért szolgálja ki a kormány a nya­
valyás polgárokat, mikor császári szeszélye­
ket elégíthet ki? A közönség nem felebbez- 
het, csak a jó istenhez. Mert ha az egyik fű­
szeres nem szolgálja ki jól és becsületesen, 
akkor még mindig elmehet a másodikhoz, a 
harmadikhoz, vagy a huszonegyedikhez. De 
ha a kormány nem szolgálja ki becsülete­
sen, mi marad neki? Aligha egyéb, mint­
hogy kivándoroljon olyan országokba, ahol 
az állam nagyon jól tudja azt, hogy a polgá­
roknak egyéb joguk is van, mint hogy adót 
fizessenek és katonákat termeszszenek!

Nálunk mindent a jó véletlenekre biz 
az állam. Az idő — gondolja — mindent 
meggyógyít. Az időnek tehát jelenleg körül­
belül a következő páciensei vannak:

1. Az uzsorás hákiurak,
2. azuzsoráséshámisitóélel- 

miszer-árusok és
3. az uzsorás uzsorások.
Az állam mindezekkel a bajokkal szem­

ben nem fogadja védőszárnyai alá a polgá­
rait. És igy történik majd azután, hogy a 
télen nem lesz szenünk, mert már most, 
nyáron sincsen. És mi minden következik 
ebből?

A gyáraknak és műhelyeknek vagy 
egészen be kell szüntetniük az üzemüket, 
vagy duplára kell felemelniök készítmé­
nyeiknek az árát. Az első esetben a munkás- 
nyomoruságnak egy példátlan és szégyen­
teljes állapota következik be, a másodikban 
pedig egy újabb gyilkos hurok szorul a fo­
gyasztó nyakára. De tovább megyünk. Ha 
nem lesz szén és fütetlen lesz a 'szegény 
emberek nedves, egészségtelen lakása, a 
járványok és betegségek hihetetlen garáz­
dálkodást visznek majd véghez és a sze­
gény gyermekek ijesztő nagy százaléka 
pusztul majd el. A szénhiány meg fogja 
drágítani a mar különben is alig elviselhe- 
tően drága korcsmái árakat és mindent, a 
minek a tűzzel van valami összefüggése.

Nincs az a kínai tus, amely elég fe­
kete volna annak a képnek a megfestéséhez, 
amely egy kegyetlen hideg téllel szakadhat 
reánk. És segítség sehonnan sem várható. 
Azaz segítséget csak az állam nyújthatna, 
az pedig a homokba dugja a fejét. A szén 
tudniillik fekete kérdés és fekete nyomorú­
ság, a kormány pedig csak feketesárga fel­
adatokat ismer.

Hogyan merjenek itt az emberek vál­
lalkozni, mikor az állam ilyen gyilkos indo­
lenciával nézi polgárainak veszedelmét? Ha 
pedig járvány ütne ki, akkor a legszélsőbb 
határokig menő intézkedések történnének, 
már csak a vasúti vonalakon át történő 
nemzetközi vérkeringés szempontjából is. A 
szénveszedelem van akkora jelentőségű, 
mint egy kolerajárvány, minthogy azonban 
csak minket fog sújtani, tehát a kormány­
nak csak Hekuba.

Ha tehát nem tetszik majd a fagyhalál 
és mind az a sok mázsás konzekvencia, a 
mely drágaság, betegségek és egyebek alak­
jában hull a fejünkre a széninség következ­
tében, akkor tessék felpakolni és kivándo­
rolni, vagv tessék átnyaralni a telet Szicí­
liában, Kairóban és a többi meleg égboltok 
alatt. Mindez kevesebbe fog kerülni, mint a 
négy-öt téli hónap Budapesten.,,
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Kész a Kiegyezés
A legrosszabb!

Egy 48-as mondja 
Jó az osztráknak.

A miniszterek még nyaralnak, W e- 
k e r 1 e is ritkán van Pesten s akkor is 
csak rövid pár órára. Elintéz néhány ak­
tát — leginkább a pénzügyminisztérium­
ban dolgozik — és siet a birtokára, Dá- 
nos-ra vagy Klopodiá-ra. Még az előjelei 
se látszanak annak a nagy munkának, a 
mi szeptember közepén megindul, pedig 
nemsokára vége lesz a vakáció-időnek. Je­
lentette már A H i r, hogy az első minisz­
tertanács szeptember kilencedikén lesz. 
Most arról értesülünk, hogy nyomban ez­
után hozzáfog a kormány a kiegyezési 
tárgyalások befejezéséhez. Szeptem­
ber húszadikára készen kell 
lenni a kiegyezésnek, ami nem is 
ütközik nehézségbe, mert a főelvek meg 
vannak állapítva és nézeteltérés alig van 
a két kormány között. Wekerlónek az 
osztrákokkal szemben nem sikerült meg­
védeni a magyar érdekeket, amit egye­
dül annak lehet tulajdonítani, hogy a kor­
mányelnök nem állott a sarkára, hanem 
kedves és szives, módfölött barátságos 
volt Beck báróhoz. A nagy barátkozás 
közben aztán szépen-lassan föladott min­
dent s a nemzet meggyőződhet majd arról, 
hogy Wekerle nem képviselte érdekeit 
kellő erélylyel és óvatossággal.

A H i r munkatársa ma a kiegyezés 
dolgában beszélgetett a függetlenségi párt 
egyik irányadó tagjával, kinek a kor­
mány terveiről állandóan megbízható ér­
tesülései vannak. Ez a képviselő igy nyi­
latkozott:

— Jó lélekkel mondhatom, hogy a 
kiegyezési tárgyalások nem fogják 
meghozni a várva-várt eredményt. A 
kiegyezés már készen van s 
az egyáltalán nem lesz kedvező Ma­
gyarországra. Úgyszólván az egész vo­
nalon meghátrált a Wekerle-kormány s 
gazdasági viszonyaink nemhogy fejlőd­
nének majd, de határozottan visszaesés 
fog beállani. Vámszövetség helyett 
vámszerződést köt a kormány, úgyszól­
ván ez a leglényegesebb engedmény. Ki­
váncsi vagyok, mit szól majd ehhez a 
kiegyezéshez a függetlenségi párt1? És 
az ország, mely a rettenetes pénzügyi 
viszonyokat amúgy is megsinyli. Cso­
dálatos ugy-e, hogy a kormány az 
általános pénzdrágaságot 
nem veszi észre. Máskor, ilyen 
válság esetén, a kormány a pénzintéze­
tek segítségére sietett, most vigan nya­
ral a pénzügyminiszter. Nem közömbös­
ség ez, nem hanyagság, hanem ra­
vasz számítás. A pénzügyi helyze­
ten azért nem segít, hogy a kiegyezés­
sel, bármily rossz is lesz, meg le­
gyen elégedve az ország

*
A kiegyezés, melyről ezt a lesújtó 

kritikát adja egy függetlenségi politikus, 
legkésőbb október végén a Ház elé kerül. 
Vájjon lesz-e bátorsága a 48-as többség­
nek szembeszállni Wekerle gyatra mun­
kájával? Vagy mindent föláldozunk Bécs- 
nek?

Kárpótlás
& Belényesért

Kardos öröme
Fia született

A haza nyugodt lehet. A puha, finom és jé 
köz jegyzés ég megvan és Belényes sem panasz- 
kodhatik. Csak a magyar jelölt vagy ötvenezer 
koronát, drága igazi pénzt hozott forgalomba. 
Hogy a kerület elveszett, hogy Glatz főispánról 
—■ erről a kedves, jó modorú úriemberré! — me­
gint kiderült a tehetetlensége, hogy éppen a leg­
veszedelmesebb oláh agitátor került be a ma­
gyar parlamentbe — ezek apró semmiségek s 
akármilyen hevülettel támadja is miatta a füg­
getlenségi párt félhivatalosa — kissé későn — 
Barta Ferencet, hamarosan napirendre tér a 
kínos bukás fölött a lomhán gondolkodó magyar 
politikai világ.

A kudarcba vitt magyar jelöltre, Kardos 
Árpádra alig lehet haragudni. A bátor léghajós 
takarékpénztári igazgató Budapesten. Kissé 
furcsa ember. Az Intézete Is furcsa: a Ferenc­
városban, a gróf Ráday-utcában van s a elme 
mégis József- és Ferencvárosi takarék- 
pénztár. Miért a Józsefvárosi Is, ha nincs a Jó­
zsefvárosban s ha már nincs ott, miért nem 
L i p 61- és Ferencvárosi például? Csak jóbban 
illik egy bank nevéhez a Faubourg St. Leopold! 
Ilyen rejtély, de csak naiv és nem titokzatos a 
legutóbbi vállalkozása.

Barta Ferenc elhiteti vele, hogy némi 
pénzzel és az ő támogatásával képviselő lehet. 
Fölvezeti Glatz főispán elé és Glatz mindenek­
előtt megkérdi:

— Mi a politikai nézete?
— Méltóságos ur : - feleli a bankdirektor — 

én nem vagyok politikus, én bankigazgató va­
gyok. Nem is készültem a politikára, de ha meg­
választanak, hát ami szerény tehetsé­
gemtől telik, meg fogom tenni .

Talán megemelte is a kalapját, mint vala­
mikor régen, amikor praktlkánsnak ajánlkozott 
valami irodába. Tizenkét napig kocsiztatták ezt 
az embert hajnaltól késő éjszakáig, végigbaj- 
szolták piszkos, szegény falukon, hogy végül 
félre tegyék, mint egy elintézett s most már fe­
lesleges alakot.

A Hír munkatársa beszélgetett. Kardossal. 
Haza készült a családja körébe, de még csupa 
tűz volt és izgalom.

— Én nem mondok le mégsem Belényesről. 
Ellenkezőleg. Most fogom csak igazán 
megdolgozni. De magam. Nem kell nekem 
se Barta Ferenc, se a közigazgatás, se más.

— Hát Barta nem volt jő támogató?
— Lássa, igy voltam én is. Bizony isten, 

azt hittem, hogy a képviselőjére a nép mindenütt 
úgy esküszik, mint az én szülővárosomban. Ott? 
Ott a képviselő a legnagyobb ember a világon! 
De Belónyesen? Valaki azt tanácsolta, hogy 
szidjam Bartát, akkor biztosan megválasz­
tanak. És tudja, hogy követnem kellett volna ezt 
a tanácsot? Mert ml történt?, Az történt, hogy 
mindenki szidta Barta Ferencet, csak én nem. 
Én dicsértem és erre az egész kerület azt 
mondta, hogy én is olyan vagyok, mint Barta. 
Ennyit ért az ő támogatása.

— De a esondőrség csak inkább az ön ér­
dekében dolgozott, mint az oláhok érdekében?

— Erről Is mesélhetek önnek dolgokat. 
Amikor nagyon sürgősen kellett egy rendeletet 
kihirdetni s minden perc drága óra volt, gyalog 
járőrökkel küldték szét a rendeletet. Mórt nem 
küldtek ki lovas-csendőröket? — kérdeztem s 
azt a választ kaptam, hogy a lovak most abra­
kéinak éppen. Vagy egy másik eset. Az én vá­
lasztóim Csordás oláh ügyvéd háza előtt, gyü­
lekeznek. Valaki felhúzza az ablak vasredőnyeit, 
kidob ránk, magyarokra néhány követ s menten 
lebocsátja megint a redőnyöket. A magyar legé­
nyek felkapják a köveket s visszalmjitják s mi 
történt? A csendörök nem a Csordás-házba men­
nek rendet csinálni, hanem a magyaiokat tá­
madják meg szuronyuynl, puskatussal.

— S most mitévő lesz?
— Most? Hazamegyek, nem is megyek, ha­

nem sietek és rohanok. Van is miért. Amíg éu

agyonfáradtam, agyonbeszéltem magam, odtr 
haza kis fiam született ...

*
Van hát ami kárpótolja Kardos uramat. 

Kis fia született, valószínűleg egészséges is s 
valószínű, hogy mire felnő, megtudja, milyen iz­
galmas idők voltak azok, amikor a világra jött. 
S aztán okul és nem megy le Belényesre szeren­
csét próbálni.

Egy darabont 
az alKoimányról

Lányi Bertalan politizál 

A tótok között 

Miért adtaK neki szállást?
A darabon t-ripőkségnek nincsenek határai. 

Báró Fejérváry legényei azt hiszik, hogy valaha 
még életre kelhetnek számottevő tényezőknek a 
nemzet politikai életében. Mikor a törvénytelen 
kormányt elsöpörte a förgeteg, joggal hitte 
mindenki, hogy ezek az árulók nem kerülnek 
többé a szemünk elé. Egyidöre el is takarodtak, 
de most megint előbujnak odúikból s szerepelni 
kezdenek. Kristóffá suttyomban pártot szervez, 
az ugynevezet radikális pártot, — Lányi Berta­
lan pedig, a darabont-kormány volt igazságügyi 
ügyvivője politikai memoárjait Írja. Most Liptó- 
megyében nyaral s olyan nyilatkozatokat tesz, 
melyekkel a közfigyelmet akarja magára vonni. 
Lányi ur, ki a Fejérváry-kormány tanácsadója 
volt, az alkotmánybiztositékokat vette szájára s 
elmondta, hogy mit tart ö e nagy és életbevágó 
kérdésről.

— Nem sikerült eddig tiszta képet alkot­
nom arról, hogy a kormány milyen formában 
akarja megalkotni az alkotmánybiztositékokat 
— mondta Lányi. — Mindaz, amit a kormány 
eddig erről a kérdésről nyilvánosságra hozott, 
csali arra alkalmas, hogy fokozza a homályt, 
ami ezt az ügyet körülveszi.

Ez az alattomos darabont mondott még 
egyebet is. Olyan fenhéjázóan és perfiden be­
szélt, ahogy csak egy megcsontosodott hazaáruló 
tud beszélni. Kijelentette, hogy az alkotmány- 
biztosítékok körül tett hivatalos és félhivatalos 
nyilatkozatok csak egy egészséges gondolatot 
tartalmaznak. Azt, hogy a hatásköri összeütkö­
zések eldöntésére uj és független fórumot kell 
alkotni. A többi úgynevezett „alkotmásybiztosi- 
ték“ — ezek a Lányi szavai — a legkevésbé sem 
alkalmas arra, hogy a hozzájuk fűzött vérmes 
reményeket megvalósítsa.

Halt! Elég legyen már a darabont-szemte­
lenségből. Rettenetes, hogy mi minden szabad 
ebben az országban. Notórius hnzaánilék, kiknek 
tömlőében volna a helyük, szabadon járnak- 
kelnek, tizenkétezer forintos évi nyugdijat húz­
nak az állampénztárból, kegyelmes cim dukál 
nekik és nyíltan szembe mernek helyezkedni az 
ország közvéleményével. Ez a Lányi is, ki a 
nagy nemzeti küzdelem során jó pénzért szállí­
totta Becsnek a gálád terveket, tovább szövögeti 
álmait, ő beszél alkotmánygaranoiákról, ő, aki 
az abszolutizmus jármát akarta a nemzet nya­
kába akasztani. Istenem, ez az ember sóvárog 
a lkotmánybiztosi tők után ! Valóban, az ember el­
borzad ennyi cinizmus, ennyi vakmerőség láttára.

Mi ez?

— Ez Kérem egy türelmes állat, de még ez 
is csodálKoziK az ország türelmén, hogy Lányi 
ur a fődarabont, aKi a magyar alhotmányos 
szabadság eltipróinaK ólén haladt, ebben az 
országban mer beszélni alllotinányrél.,,



3= 1907 VTU/30 == A HIR ----------------

^ A KIRÁLYNÁL *
Harmadik Közlés made* M fontam»

Harmadik részét adjuk itt ISCHLBE 
kiküldött munkatársunk országos szenzációt 
keltett sorozatának. A királyról szóló, s a 
legközvetlenebb tapasztalásokon alapuló tu­
dósítások már eddig is óriási feltűnést keltet­
tek, pedig munkájának izgalmas fejezetei 
csak most következnek igazán. Ma munka­
társunknak Schratt Katalin asszonynál tett 
izzóan érdekes látogatása kerül sorra.

Látogatás 
Schratt Katalinnál

Hogy Schratt Katalin asszony, aki a ki­
rály régi személyes barátságával dicsekedhe­
tik, lseidben nyaral, azt minden egyebeken 
felül a kurlistából is megállapíthattam. A 
július tizenhatodik! listán, a többi vendég 
között, ott van az ö neve is, szószer int igy:
Frau Schratt mit Dienerschaft aus Wien

ViUa Felicitas 
Steinbruch 37.

Ha az ember Ischlben van, és különö­
sen olyan küldetéssel van itt, mint a mi­
lyen az enyém, illik Schratt Katalint meglá­
togatni, sőt majdnem azt merném mondani: 
kötelesség. Fölkerestem hát, kocsit fogadtam, 
és kihajtattam hozzá.

Már az is érdekes volt, ahogy a kocsi­
somnak bemondtam a cimet Mondom neki:

— A Villa Felicitas-ba. Tudja-e, hogy 
hol van? Steinbruch-ban.

Feleli a kocsis:
— Na, das ist schon weiter oben. (Föl­

jebb van.)
Mondom neki:
— Honnan tudja? Hát járt már ott?
Kinevetett. Hogy járt-e már ott? Villa 

Felicitas csak egy van lseidben. Majdnem 
mindennap van fuvarja oda. Hiszen — 
mondta — „dort wohnt doch die Schratt.“

— Igen? — mondom, — sok fuvarja 
van oda? Hát aztán kiket visz?

Szószerint ezt felelte a kocsis:
— Viele Herren. Die CavalUere. Ein je­

der Cavallier, der nach Ischl kommt, geht 
hinaus. (Sok urat. A gavallérokat. Minden 
gavallér, aki eljön ide, kimegy hozzá.)

Ez érdekes volt. Tovább kérdezem.
— Magyar gavallérokat is látott? Azok 

is ki szoktak hozzá menni?
— Ujjó! — mondta a kocsis, és intett 

hozzá a kezével. — A magyar a legtöbb, aki 
kimegy.

— Ismcrte-c valamelyiket?
Fájdalom, nevekkel nem tudott szol­

gálni a kocsis. Csöndes ügetéssel mentünk 
előre. Ischl központjától messze van Stein- 
bruch, s még azon is túl van a Schratt Kata­
lin villája. A kocsi vagy húsz percig haladt. 
A Salzburgerstrassen kellett végigmennünk, 
az Ischl folyó partján, s ott, ahol a folyó 
majdnem derékszögben kanyarodik balra, 
egy kovácsmühely átehenében mi is balra ka­
nyarodtunk, keresztülmentünk a Salzburgba 
vivő helyi vasút vágányán, s azután egy zöld­
rácsos villa előtt megálltunk.

Milyen a Schratt háza?
— Itt vagyunk, — mondta a kocsis.
Mielőtt benyitottam volna, megnéztem a 

házat. Emeletes ház, és csak félig villa, félig 
pedig paraszt-ház. A villának sövényből van 
a kerítése, két nagy, zöldre mázolt fa-kapuja 
van, s a rács mögött igen kicsi kert, néhány

bokor, néhány virágágy, és azzal vége. Sza­
badon álló ház,a városon már egészen kívül, 
s a hátsó fala , amelyen — mint a kocsisom 
mondja — szintén van bejárás, egy kis fe­
nyő-erdőre néz, amely egészen az Ischl ka­
nyarulatáig fölnyulik. Az erdőn túl az Ischl 
folyó van.

Be akarok nyitni, — a kapu zárva van. 
Nézem, próbálom benyomni, nem enged. A 
kocsisom leugrik, benyúl a rácson, s azt 
mondja:

— Vexir-zár van a kapun. Valahogy 
igy kell kinyitni.

De nem tudta kinyitni. Nagysokára a 
kapu szélén fölfedezem a csengő fogóját. 
Megrántom, és várok. Kis idő múlva kilép a 
házból egy monoklis fiatalember, megnéz, 
azután újra bemegy.

— Der Tóni, — mondja a kocsisom. — 
A Schratt fia.

Talán huszonnégy éves lehet, erőteljes, 
kissé hízás felé hajló, nagyon elegáns fiú. 
Kis, angolosan megnyirt bajusza van, húsos 
hajlott orra, kemény, csontos álla, nagyon le­
sült, majdnem fekete, és monoklit hord. Az 
apja, Schratt Katalin férje, magyar ember: 
Kissnek hívják, és diplomáciai szolgálaton 
van. Maga a fiú, — mint a kocsis mondja, — 
tartalékos hadnagy és szintén diplomatának 
készül.

— Nagyon jó vendégem, — teszi hozzá, 
— mindennap én hozom ide föl a fürdőből.

Egy fehérkötényes szobaleány jön most 
ki a villából, kinyitja a kaput.

— Die gnädige Frau? — kérdezem.
— Die Frau Schratt? Ja. Sie ist zu­

hause!
Odaadom a névjegyemet, bemegyek a 

kertbe, s vagy öt percig várakozom. Miért vá­
rakoztatnak meg ilyen sokáig? Az öt perc le­
teltével a ház ajtajában megjelenik egy asz- 
szony. Hegymászó-ruhában, rövid angol 
szoknyában, hegymászó-cipőben, —• úgy 
negyven év körül lehet. Roppant élénk, az 
úgynevezett csicsergő fajtából való, mosoly­
ban elolvadtan, a szívességtől majdnem ne­
kem esve mondja?

— Kérem, kerüljön beljebb. Én Schratt 
Katalin legjobb barátnője vagyok. — És 
megmondja a nevét, gondolom: Frau Hasel, 
de nem bizonyos, mert nem jól értettem, 
amint mondta, és udvariatlanság lett volna 
újra megkérdezni.

Magas vendégek
Az előszobán keresztül — gipszből es 

színesre festve egy szentnek a szobra 
állt az ajtó mellett, — bevezet Schratt Kata­
lin fogadó-szobájába. Frau Hasel össze-visz- 
sza csicsereg.

— Frau Schratt mélyen sajnálja, — 
mondja — hogy nem személyesen fogadja a 
szerkesztő urat. Barátai vannak nála. Ma­
gas vendégei vannak. Mindig roppantul el 
van foglalva, — és kezdi fölsorolni: fürdőbe 
jár, idehaza is kúrát használ, kétszer napjá­
ban fogadnia kell a felséges urat . . .

— Tessék? — mondom. —- Hogyan tet­
szett mondani?

— Mondom, kétszer napjában ő felségét 
fogadja, — rengeteg a dolga tehát A hozzá­
tartozóinak alig élhet. És most az ön látoga­
tása is. Megkért engem, hogy fogadjam én, 
annyira egy test egy lélek vagyunk, hogy

amit én mondok, annyinak veheti, mintha 3 
mondta volna.

— Sajnálom, — mondtam, — de az a 
dolog, amiben én jövök, annyira különleges, 
hogy kizárólag maga a nagyságos asszony...

— Frau Schratt, — vág a szavamba, és 
ez kijavítás volt, nem nagyságos asszony, 
hanem: Frau Schratt,

—• Szóval — folytatom —- kizárólag 
Frau Schratt adhat felvilágosítást.

— Úgy, — mondja. — Hát annyira 
fontos a dolog. Hát ha nagyon fontos, akkor 
majd szólok neki. De mindenesetre tudnom 
kell, hogy megmondhassam neki legalább 
nagyjából, hogy miről van szó? Talán poli­
tikáról? Vagy valami ilyesmiről? .Vagy, 
miről?

Schratt a magyar politikában
Most, — mit mondjak most Okosnak 

kell lennem. Ha megmondom az igazat, hogy 
csak látni akartam Schratt Katalint, és be­
szélni vele, hátha megtudok tőle tudni vala­
mi fontosat, egészen bizonyos, hogy nem fo­
gad. Különösen, ha — mint a barátnője 
mondta — magas vendégei vannak. Az iga­
zat tehát nem szabad megmondanom.

— Hát, — mondom, — politikáról van 
szó, nemegészen politikáról, de efféléről. Szó­
val, vele magával kell beszélnem.

— Helyes, megmondom neki. De mégis, 
mi az ön kérdése. Talán megint arról van 
szó, hogy Schratt asszony beleavatkozik a 
magyar politikába?

— Úgy van. Erről van sz5.
A dáma átmegy a másik szobába, s amig 

odajár, azalatt szétnézhetek a szobában. 
Schratt Katalin szobája. Érdemes megnézni. 
Kis, alacsony, kétablakos parasztszoba. A! 
falon, fehér alapon, kis kék virágok, patron­
nal festve. Az ablakokon rövid kis függö­
nyök. Amilyen parasztos a négy fal,olyan 
finom és szép a szoba berendezése. Régimódi, 
ó-hangulatu bútorok. A középen kis, fénye­
zett asztal, iveit lábakkal. Körülötte ripsz- 
székek, fénytelen, mályvaszínű huzattal. Egy 
fiókos szekrény, s egy ébenfából való, gyöngy­
házzal berakott másik szekrény, amelyen 
apró porcellán- és ezüst-, meg arany-szelen­
cék állnak, émaillirozott és égetett képekkel. 
A falakon is képek, csupa finom színben, Má­
ria Terézia és II. József császár idejéből. Egy 
alacsony velencei üveges szekrényben arany- 
szélű porcellán-nemü, ragyogó tányérok és 
vékony, finom csészék. A szekrény tetején 
üvegből készült, furcsán össze-vissza csavart 
virág-tartóban mezei virág. A középen fából 
készült, gyertyára berendezett csillár, amely­
nek párkánya sárkányok, vízi szörnyetegek 
s effélék mintájára van kifaragva. Oldalt 
nagy álló tükör, s a márványlapján a kirá­
lyunk és Erzsébet királyné kis márvány- 
mellszobra áll. Az asztalon a Le Theatre ne­
hány füzete. S végül, a szoba közepén, min­
den bútornak koronájául, egy karosszék áll, 
a többinél nagyobb, — egy fejedelmi szék, a 
szövete rózsaszín mintás fehér selyemből való 
és ott, ahol kerek támlájának két vonala kö­
zépen összeér, valósággal is van egy kis ko­
rona: önkényes disz-e, vagy olyan jelvény, 
amelynek joggal van ott a helye, nem tud­
hatni.

Madame visszajön. Schratt asszony 
tudni akarja, mint gondolom: magyar-barát, 
vagy osztrák-barát érzelemmel avatlcozik-e a 
magyar politika dolgaiba? Némi habozás 
után azt felelem, hogy tudomásom szerint az 
érzelmei inkább Ausztria felé húznak, sem­
mint Magyarország felé.
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— Hát ez természetes is, — hangzik a 
felelet; — hiszen ö is osztrák.

— Hát ebben szeretnék egyet-mást meg­
tudni. De tőle személyesen.

Az asszony kimegy, kisvártatva visz- 
szajön.

— Frau Schratt lässt sagen, — mondja; 
— Schratt asszony üzeni, és kéreti önt, hogy 
ezt a leghatározottabb formában tessék meg­
írni: azokból a hírekből, hogy ő beleavatko­
zik a magyar politika dolgaiba, egy árva szó 
sem igaz. Se magyar-barát, se osztrák-barát 
befolyásokat nem üz. Schratt asszony egyál­
talán sohasem avatkozik politikába. Sokkal 
okosabb asszony ennél. Már csak azért sem 
cselekszi ezt, mert a császár úgy sem hall­
gatná meg. (Benn der Kaiser würde ihr kein 
Gehör schenken.) Kérem, vegye ezeket tudo­
másul.

ValaKi van nála!
— Köszönöm, — felelem. — De ezeknek 

a kijelentéseknek csak úgy volna értékük, ha 
Schratt asszony szájából hallhatnám őket.

— Mondom önnek, — valaki van nála. 
A vendég is hallotta a dolgot. Lehetetlen, hogy 
Schratt asszony e pillanatban rendelkezésére 
álljon. Nem is erőltethetem a dolgot. Most 
még nevetnek, de ha erőltetjük, megharagud­
hatnak.

— Hát csak kérje meg. Egy pillanat az 
egész.

Húzódozva ment vissza, de visszament. 
Mikor visszajött, igy szólt:

— A felség türelmetlen. Kérem, eléged­
jék meg ennyivel. Schratt asszony azt üzeni 
önnek, hogy szívesen látja, valamikor más­
kor, Becsben, ha példáid önnek valami sze­
mélyes ügye lenne, talán valami kérni valója, 
— nagyon szívesen.

Nyújtotta a kezét, az ajtóig kikisért, az­
után visszament. Tehát úgy kellett elmennem 
Schratt Katalintól, hogy nem is láttam. Azért 
nem estem kétségbe, mert tudtam, hogy fo­
gok vele még találkozni, mint ahogy úgy is 
lett, ahogy ez később ki fog tűnni. A képzel­
hető legérdekesebb körülmények között talál­
koztam vele. De erről majd később.

A kertben már nem kisért senki. Körül­
nézek, nem látok senldt. Odamegyek a vexir- 
záros kapuhoz, zárva van. Próbálom ki­
nyitni, nem tudom. Visszamegyek, hogy 
majd szólítok valakit, aki a kaput kinyissa, 
hát abban a pillanatban surrant be valaki 
abba a szobába, ahol az imént én voltam. A 
következő pillanatban, — hallom, — a kul­
csot ráfordítják az ajtóra. Szólítanék valakit, 
de nincs senki. Visszamegyek a kapuhoz, s a 
kocsissal addig piszkáltuk a zárat, amig 
végre megtaláltuk a nyitját. Azután elhaj­
tattam.

Mindezekből kitűnt valami. Kitűnt, 
hogy mindazok, akik elsorolták nekem a ki­
rály életrendjét, — kizárólag udvari embe­
rek — következetesen kihagyták a király 
idejének egy fontos elfoglaltságát: azt az 
időt,amelyet Schratt Katalinnál tölt. Minden­
nap elmegy hozzá. Sőt napjában kétszer is 
elmegy. Most már csak az időpontot kell 
tudni, és azután végignézem ezt a látogatást.

Érdeklődöm a kocsisomnál: hallott-e 
arról, hogy a király jár Schratt asszonyhoz.

— Hallottam róla, — mondja. _Per­
sze, sokan nem tudnak erről. lín onnan tu­
dom, mert Schratt asszony házmesterét jól 
ismerem régen. Ha tetszik, estére megtudha­
tom tőle, mikor jár a király a Felicitas-vü- 
lába.

— Hogyne tetszenék. — S a kocsist ettől 
fogva barátommá fogadtam.

A kocsival a postára mentem el, onnan 
a fogadómba. Később elmentem az átellenes 
fodrászüzletbe. A borbély épp az egyik ud­
vari lakájt borotválta. A lakáj valamivel le­
kötelezhette a borbélyt, mert nem fogadott el 
tőle fizetséget, sőt az egyik szekrényre muta­
tott, amelyben parfümök álltak, és megkí­
nálta, válaszszon magának egy üveggel.

— Köszönöm, — mondta a lakáj, — 
úgy sem vehetnem hasznát. Szigorú parancs­
ban tiltották el nekünk, hogy illatszert hasz­
náljunk.

— Miért?
— A felséges ur nem szereti.
A borbély nevetett és azt kérdezte:
— Hát az udvari estélyeken a hölgyek?
A lakáj megmerevedett, megbotránko- 

zott arcot vágott, és elment.
Este az állomáshelyén megkerestem a 

kocsisomat. Az ötvenegyes számú volt.
— Beszélt-e a házmesterrel?
— Beszéltem vele. Úgy hat felé, reggel. 

Akkor szokott a király- odamenni.
Félhatra a fogadóm elé rendeltem a ko­

csist . . .
(Folytatása: holnap.)

Nem lelhet felReloi . . .

— A Hir tudósilójától.

Páris, augusztus 27.

Itt Parisban van egy külföldi diplo­
mata, egy nagykövet, aki általános — ne­
vetségnek örvend. Ez után a bevezetés után 
szinte felesleges mondanom is, hogy ez a 
nagykövet Khevenhüller-Metsch 
gróf, Ausztria-Magyarországnak Francia- 
országba küldött diplomáciai képviselője. 
Öreg, megcsontosodott, mercvgalléru dip­
lomata, a Metternichck iskolájából, kleriká- 
lisabb, mint maga Antonelli, a Pio 
n o n o hires államtitkárja volt és konzerva- 
tivebb, mint Kaunitz, vagy T h u g u t 
voltak. Szinte szatírának látszanék, hogy 
Bécs éppen ezt az embert küldte Európa 
egyetlen köztársasági nagyhatalmasságához 
képviselőnek, ha nem tudná mindenki, hogy 
a bécsi Ballplatzon nem tudnak szatirizálni, 
csak — ügyetlenkedni.

A vendégen odaragadtak
Khevcnhüller párisi nagykövetsége 

egyike a legnagyobb ügyetlenségeknek, 
amit csak az osztrák diplomácia elkövethe­
tett. Ottléte szinte folyton os 
inzultus a köztársaság ellen 
és Khevcnhüller diplomáciai működése ab­
ban merül ki, hogy a tipikus osztrák arisz­
tokrata gőgjével ott iparkodik — de csak 
iparkodik — kellemetlenséget csinálni a 
francia köztársaságnak, ahol lehet.

Még Loubet elnöksége idején tör­
tént, hogy a nagykövet egy farsangon ép­
pen arra a napra rendezett bált, amelyen az 
elnök is bált adott és természetesen ugyan­
azokat a kitűnőségeket hívta meg, akiket az 
elnök. Esterházy Sándor gróf, ez a 
nagymüveltségü, finom diplomáciai érzékű 
mágnás, aki akkor még nem Eondonban 
volt, hanem Párishan, mint nagykövetségi 
tanácsos Khevcnhüller mellett, hiába ipar­

kodott erről az ügyetlen kellemetlenkedés­
ről lebeszélni a nagykövetet; a meghívók 
szétmentek és az eredmény az lett, hogy a 
bál estéjén a nagykövetség díszesen kivilá­
gított palotájának termei kongottak az 
ürességtől. A haute société termé­
szetesen az elnök bálját kereste fel.

Ez a fiaskó azonban számításba sem jö­
het a mellett, ami most érte ■— hála érte 
Khevenhüllernek, — a mi párisi képvisele­
tünket.

Augusztus elején történt, hogy 
Khevcnhüller elhatározta, hogy megint re­
prezentálni fog és ennek a produkálására 
legalkalmasabbnak tartotta azt, ha fényes 
garden part y-t, kerti ünnepet rendez. 
Az osztrák nagykövetség palotájának szép 
kertje van, Khevcnhüller kiadta tehát a 
rendeletet, hogy lampionokkal, izzótcstek- 
kel, diszitésekkel fel kell ékesíteni a parkot. 
Minden pontosan megtörtént, még a kerti 
padokat is újra bemázolták jó, finom, vas­
tag zöld olajfcstékkcl.

Elérkezett a mulatság napja és az elő­
kelő társaságnak Párishan időző tagjai meg­
jelentek a misztikus fénynyel kivilágított 
parkban. Férfiak fehér finnel! eleganciával, 
hölgyek lenge, csodás, kincsctérő világos 
toalettekben. És elhelyezkedett a társaság a 
padokon, frissítőket hordtak szét, diszkrét 
beszélgetés zsongott a bokrok alatt, míg­
nem elérkezett éjfél, a távozás ideje. Az 
urak, a hölgyek fölkeltek, illetve csak — 
föl akartak kelni. Mert a fölkelés 
némi nehézségekkel ment, az uraságokat' 
igaz osztrák-magyar vendégszeretettel ölelte 
magához a pad: mindnyájan oda­
ragadtak a friss mázoláshoz. 
Akinek pedig sikerült a felkelés, az szomo­
rúan nézett végig a ruháján, — hölgyek, 
urak egyaránt olyanok voltak, mint a zebra, 
az aznap mázolt padok megléniázták őket.

Diplomáciánk sikerének e váratlan 
cclat-ja természetesen óriási hatással volt a 
vendégekre, akik sietve kotródtak el a nagy- 
követség kertjéből, ahova bizonyára nem 
fogják többé betenni a lábukat.

Biztos módszer
Hogy benne vagyok annak az elmon­

dásában, hogyan grasszál Párishan a Balkán 
a mi diplomáciánkban, elmondok még egy 
balkáni történetet, amely szintén itt játszó­
dott le.

Tudjuk, hogy itt meglehetősen sok a 
román ember, de azt kevesen tudják, hogy 
itt meglehetősen félnek tőlük. Délutáni ta­
nyája a román kolóniának a Café de la Paix 
volt, ez a nagy, előkelő, diszkrét kávéház, 
amelybe járt azAdeverul is, a románok 
kedves lapja. A kávéház tulajdonosa éppen 
román vendégei kedvéért tartotta ezt a la­
pot, de csakhamar megbánta az udvariassá­
gát. A románok kezdték magukat olyan 
fesztelenül viselni a kávéházban, hogy a 
többi vendég csakhamar megsokallotta. 
Lármáztak, müveletlenkedtek, handaban- 
dáztak, sőt még egyebet is cselekedtek.

A kávéház tulajdonosa vakarta a fejét, 
de végre geniálisan oldotta meg a kérdést. 
Kidobta kávéházából az Adeverul-t, nem 
fizetett többé rá elő. És egy nap a románok 
hiába követelték a lapjukat, nem kapták 
meg. Éktelen haragra gyuladtak, követe­
lőzni kezdtek, de mikor csak vállvon ogat ást 
kaptak feleletül, corioláni dühvei elhatároz­
ták, hogy nem teszik be többé lábukat a 
Paixba és csakugyan el is maradtak.

És attól fogva a Café de la Paixben 
helyreállt a régi diszkrét csend és megszűn­
tek — a kabátlopások , . „



£
I

= 1907 VIII/30 =====

A fehérvári 
^ válság
Elíolencolt mtmkásvezérek

Feloszlatták a sztrájktanyát
Lázban a munkásság!

A Hir kiküldőit tudósítójának telefonjelentése.

Székesfehérvár, aug. 29.

A székesfehérvári általános sztrájk még nőm 
ért véget, pedig a hatóságok könyörtelenül törnek 
az elfojtására. Ma a rendőrség a végső eszközök­
höz nyúlt, hogy a város nyugalmát visszaszerezze. 
Egymásután viharzottak az események: felosz­
latták a sztrájktanyát; Handler és Forgács 
sztrájk-vezéreket letartóztatták; a tanács rendkí­
vüli ülésben helybenhagyta a rendőrség ítéletét; 
o vezéreket eltoloncolták. A rendkívül szigorú in­
tézkedések óriási izgalmat keltettek a munkásság 
körében. A harc folyik tovább!

Szétszórják a sztrájkolóKat
Az éjszaka folyamán ujnbb zavargások vol­

tak. Egy nagyobb csoport Lehey Ferenc ipartes­
tületi elnök házának összes ablakait beverte. A 
Marseillaiset dalolva vonultak az Elite kávéház 
elé, amelynek nagy üvegajtóit bezúzták. Csendör- 
sóg oszlatja szót a tüntetőket. A Luria nyomdá­
ban izgató tartalmú felhívásokat nyomattak; a 
rendőrség az összes példányokat elkobozta.

A tüntetések állandó izgalomban és félelem­
ben tartották a város lakosságát. Ez kész­
tette a rendőrséget — amint azt A Hir 
már tegnap jelentette — hogy a sztrájk­
tanyát karhatalommal feloszlassa. Reggel kilenc 
órakor cscndörség és rendőrség szállotta meg a 
Rózsakertben levő sztrájktanyát. Simoii Sándor 
alkapitány kihirdette a rendőrség végzését, amely 
szerint a sztrájktanyát feloszlatja. A rendőrség 
végzése nem tartja indokoltnak a sztrájkot, mert 
az nem gazdasági mozgalomban gyökerezik. A 
másik indoka a feloszlatásnak az, hogy a rend­
őrség az előrelátható zavargásoknak akarja elejét 
venni. A munkásság csendben, rendben szerte- 
Bzéledt a városban.

LetartóztatjáK a vezéreltet
A rendőrség ezután az utcák megtisztításá­

hoz látott. Tíz óra táján letartóztatták Kcnedi 
Kálmán, Wohl Sándor és Harmat Imre sztráj­
koló munkásokat. Handler Gyula és Forgács De­
zső párttitkárokat a rendőrségre idézték, ahol egy 
óráig tartott a kihallgatásuk. Ekkor a két kiuta­
sított párttitkárt letartóztatták, azzal az indoko­
lással, hogy izgatnak a munkaadók ellen és ha 
szabadlábon maradnak csak fokozzák a helyzet 
súlyosságát. Réh főkapitány kijelentette A Hir 
tudósi tója előtt, hogy a sztrájk vége felé jár és 
a vezérek elloloncolása után helyreáll újra a nyu­
galom, amelyre már nagy szüksége van Székes- 
fehérvárnak.

Dönt a tanács!
Székesfehérvár tanácsa ma délután félnégy 

órakor Havranck polgármester elnök lésével rend­
kívüli ülést tartott, amelyen Handler Gyula és 
Forgács Dezső felebbezését tárgyalták. Négy óra­
kor már készen volt az ítélet: a rendőrség végzé­
sét teljes egészében helybenhagytak. A fogva- 
lartott vádlottakkal nyomban közölték az ítéletet.

ToloncHocsin
Mintha a városban csakugyan helyreállott 

volna a rend. Csak a vasúti ut forgalmas, a mun­
kások csoportokban vonulnak a pályaudvarra és 
elhagyják a várost. Az üzletek nngyréazét dél­
után sem nyitották ki. A munkások megváltoz- 
tatt&lc taktikájukat; a vezérek letartóztatása óri­
ási izgatottságot keltett, de nem fajult zavar­
gássá.

= A HIR —...

Handler Gyulát és Forgács Dezsőt a tanács 
végzetének felolvasása után arról is értesítette 
Zavaros alkapitány, hogy a legközelebbi vonat­
tal illetőségi helyükre toloncolják őket. Ez ellen 
csak az eltoloncolás után, a belügyminiszternél 
kereshetnek orvoslást.

Négy óra tizenöt perckor foganatosították 
az eltoloncolást. Forgács Dezsőt, aki a fehérvári 
földmives szakszervezetek titkára volt Gyöngyös­
re, Handler Gyulát pedig Szombathelyre tolon- 
colták.

Vigyázat

— Ne tessék minket cáfolni. Mert a cáfoló- 
gép felfordul.
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v? V álasz 'P
egy cáfolatra

Tisza mégis meglőtte Beöthy Lászlót 
Tisza fia agyonlőtt egy hajtőt

Az erdő titkai
Tisza Környezete cáfol. Igazán ezt az urat 

nem ismertük. A cáfolata tegnap éjszaka ez 
volt a felhivatalos Magyar Távirati Irodában:

Egy reggeli lap Beöthy László volt fő­
ispánnak a geszti vadászaton történt állító­
lagos scltesüléséröl ad hirt. Tisza környezete 
most kijelenti, hogy erről a dologról nem 
tudnak semmit.

Meglepően ötletes a cáfolat. Tehát Tisza 
Környezete, nyilván egy magas, szikár ur nem 
tud semmit a geszti szerencsétlenségről. Elhisz- 
szük. De Tisza István tudhatná. Mert gróf Tisza 
István. Magyarország volt miniszter elnöke ebben 
az esztendőben egy geszti vadászaton súlyosan 
megsebesitette Beöthy Lászlót, Biharmegye volt 
főispánját. Múlt alkalommal nagyon is tar­
tózkodók voltunk. Most majd elmondjuk azt is, 
hogy Tisza vadászatain nem ez az első ilyen 
eset. Hogy ifjú gróf Tisza István, Tisza 
fia — orröl talán többen tudnak — négy évvel 
ezelőtt agyonlőtt egy hajtőt, hogy gróf Tisza 
István, Magyarország volt miniszterelnöke ebben 
az évben — ezt valószínűleg tudja mindenki — 
úgy összevert a geszti vadászaton egy haj tót, 
hogy az súlyos testi sértés miatt ellene feljelen­
tést tett. íme, mindezt nem tudja Tisza Kör­
nyezete.

I.
A geszti vadászaton Tisza 
István mégis megsebesi­

tette Beöthy Lászlót
Nem tehetünk mást, újra elmondjuk: gróf 

Tisza István januárban, a téli vadászatok egyi­
kén súlyosan megsebesítette Beöthy Lászlót, Bi- 
harmegyo volt főispánját. Nagyváradon min­
denki tud erről és elég érthetetlenül mindenki 
titokban tartotta. A kaszinóban nem egy alka­
lommal, mint Tisza lapja mondja, hanem igen 
sokszor beszéllek a feltűnő és titokban tartott 
vadász-balesetről. Olyan helyről kaptuk ezt az 
információt, amely feltétlenül kompetens; olyan 
ur mondotta el a dolgot, aki a kaszinóban a va­
dászbalesetről szóló vitálcat saját fülével hallotta.

Miért mondotta akkor a kaszinó gaz­
dája, hogy ő is tud a sebesülésről, ha 
nem történt meg? Miért ment ki dr. Fráter 
Imre kórházi főorvos hetenként háromszor Mcző- 
telegdrc Beöthy Lászlóhoz? Miért titkolódzott a 
háziorvos? Végül: miért lőtt bakot a félhivatalos 
cáfolat, amikor Tisza István valóban meglőtte 
Beöthy Lászlóit
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n.
Tisza fia a geszti vadásza­
ton agyonlőtt egy hajtőt

Ezt a történetet már régen tudjuk. Való­
színű, hogy mások is tudják. Azért mondjuk 
csak el, hogy megmutassuk mindenkinek: a 
Tisza-féle vadászbotrányokról a nyilvánosság 
jobban van informálva, mint Tisza Környezete. 
1903. szeptember 14-ikén a geszti vadászterüle­
ten, a nagy-gyóntéi erdőben vadászott Tisza fia, 
ifjú gróf Tisza István, egy hajtő, Ungvári Ist­
ván parasztgazda fia, Ungvári Albert társaságá­
ban. Váratlan, megdöbbentő vége lett a vadászat­
nak. Késő este átlőtt koponyával, holtan maradi 
a helyszínén Ungvári Albert, a hajtó. Tisza fia 
másnap, amikor megkérdezték, bevallotta, hogy 
ö lőtte agyon a hajtőt. Nagy apparátussal indult 
meg a nyomozás. Az ügyészség kiment a hely­
színére és megindította az eljárást ifjú gróf 
Tisza István ellen. Ez az eljárás hamarosan vé­
get ért. Nem került még a törvényszék elé sem 
a gondatlanságból okozott emberölés ügye. 1903. 
év végén, Tisza miniszterelnöksége idején a 
nagyváradi királyi ügyészség 2456/1903. alatt 
hozott határozatával az eljárást egyszerűen■ meg­
szüntette.

TTL
Tisza István vereüsziK a 

hajtóval

Ez az időrendben legutolsó vadászbotrány 
áprilisban történt és nagyjában köztudomású. 
Gróf Tisza István januárban vadászat közben 
rálőtt egy nyulra. A nyulat könnyen sebesitette 
meg, a nyúl elszaladt. Rákiáltott a haj tójára, 
Tyipon Mitru nevű oláhra, hogy fusson a nyúl 
után. Ez megtagadta. Gróf Tisza István erre 
megfogta a hajtőt és össze-vissza verte, úgy 
hogy ágyba került. A megvert oláh, Tyipon 
Mitru súlyos testi sértés vétsége miatt feljelen­
tette Tisza Istvánt. Április 14-én tárgyalta ezt 
a nagyszalontai királyi büntető járásbíróság és 
Tisza Istvánt, aki védője, dr. Szikszay Kálmán 
társaságában megjelent a tárgyaláson, természe­
tesen felmentette. Az oláh felebbezett. Tisza 
ügyvédje, Szikszay Kálmán előbb húsz krajcárt, 
majd öt, utóbb tiz forintot ajánlott fel az oláh 
hajlónak, hogy a felebbezést vonja vissza. A leg­
utolsó ajánlat hatott. Tyipon Mitru tiz forintért 
visszavonta a felebbezést.

Ezek a rideg tények.

NYILTTÉR
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Tisztvisel őtársainkhoz!
Van szerencsénk a kartárs nrak.it értesíteni, hogy a szövet­

kezetek állal netán felmondott viltékölcsönetket kifizetjük, ha a 
kölcsönvevő és kezeseinek fizetése törvényes letiltással terhelve 
nincs. Intézetünk eddig egyetlen váltót sem adott visszleszá- 
milolásra s igy a kölcsönök teljes dlscrétiéja biztosítva van. 
Takarékbetétek után 5 és fél százalék kamatot fizetünk.

Tisztviselők Takarékpénzt ira részv.-társ.
Budapest. Rottenblller-utoa fi. Telefon 89—39.

Igazgatóság: Lázár Árpád gróf főispán, Szontmarjay Dezső 
kúriai birrt, földbirtokos, Zakó Milán főispán, Nagy György kir. 
tanácsos, áll. jószágigazgató, Gruhanovlch Géza kir. törv. elnök, 
nagybirtokos. Leypold Kornél kir. tanácsos, pénzügy-igazgató, 
Bérczy Ernő posta- és távírda tanácsos, Nyéki Németh Imre belügy. 
miniszteri titkár, földbirtokos, Gorovy Miksagyári főhivatalnok, 
Quirini Gusztáv műszaki tanácsos, Utry Józsefa székesfőv. vásári 
igazgatója, Halász Vilmos a Generáli bizt. társ. ny. cégvezetője, 
Würth Pál m. á. v. főmérnök, budapesti háztulajdonos, Dénes 
Gyula a Könyves Kálmán ir. rész'v.-társ. irodafőnökc, Dr. Flelsch- 
mann Illés jogtanácsos, Keleti Lajos ügyvezető igazgató, háztulaj­
donos. A választmány elnöko Dr. Várossy Oynli kalocsai érsek, 
alclnökei: báró Pongrácz Vincze min. o. tanácsos, a pénzügyiül! 
Hisztériám olnöki osztályának vezetője és Tahódy József min. 
tanácsos. A felügyelő-bizottság Dieinár Károly kir. főügyészbe! 
lyettos, dr. Csatiry Lajos miniszteri tanácsos, Zsolnai Plos=ek 
Ferenc miniszteri tanácsos.

D-Lázár Piroska
Internálással kapcsolatos

felsőbb leányiskolájában
Budapest, V., Váczl-körut 78, I. em. I.

a beírások augusztus 28-tól 
szeptember 8-ig tartanak íooez 
d. e. Való—l-ig, d. u. 3—6-ig.

Telefon 83—03. Telefon 83—03
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Tüdő-mellbajokI F'íincs S7én J(tü<l«v#sz — tuberkulózis — I. II. szakAbnn). vér- A ^ “ A Vs7 A J1» ® <aS&&^r(tüdővész — tuberkulózis — I. ii. HzakAbmi). vér- 
köpést, tüdőcsacshnrnt, kitűnő eredménnyel sryö- 
gyittatnak uj sydyrymddokknl, lnhnldclókknl és

6ÄST szérumoltásokkal
Dr HARMAT fi Y III A t5dSI,,,)o ok rcndeld-Ul. nnnmHI U T U L M intézete-inhalatorlum
BUDAPEST, VII., Rákóczi-nt
—- . Kendeles 11—12. 2—4-1*. =====

A tanácstalan tanács A gyáripar veszedelme!
Mi vár a Közönségre ? Titkos Kezek. Hol a Kormány ?

Budapest összes iskoláiban használt tanköny­
vek kaphatók

Mai Henrik és Fia
könyvkereskedésében

IV. kér., Rffluzeum-körut 31/a.
Nemzeti Múzeummal szemben.

Telefon 83- 48. Telefon 93—48.
HUZATMENTES, SZELLÖS HELYISÉG AZ 
BW EGÉSZSÉG FENNTARTÓJA I -^«9
ifö MBB Hß Ca ÜK B3? B US. 65 magy. Irir. szabadalmazott 

99MB 211 «»fl ** 8 vúdjegyzett és kitüntetett
ABLAKSZELLŐZTETQK ÉS AJTÓCSUKÓK

kétségtelen til a legjobbak. Képes árjegyzékkel 
és felvilágosítással készséggel szolgálnak :

KÖBÉBE és FBÖ8HEB SÄ
öiirnük. ajtócsukó és ablakszcllőzteto, lakatos­

áruk, napcllenzök, vasszcrkezotelt, ajtó- és ablakretlőny-gy árosok.
Telefon 23—76. BUDAPEST Gyár-utca 12]H.

NŐI FEHÉRNEMÜEK
a legegyszerűbbtől a legfi­
nomabb kivitelig az áruházam 
előcsarnokában megtekinthe­
tők . Minden darabon a legol­
csóbb szabott ár 1átható. 

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40.
A Népsinházzal szemben. 

Telefon 46—79. Szzigoruan 
szabott árak.

JEIölcelo
társadalmi összeköttetésekkel bíró urakat és nőket 
eay uj irodalmi mii megrendelésére helyben és vi­
déken fényes javadalmazással alkalmazunk. Akvi- 
zicióképes egyének (mellékes foglalkozásképon is) 
könnyen kereshetnek meg havonta 1000 koronát 
Magyar Könyvkereskedő Rc.izvenytárs. Budapest, Liszt 

íoiio Forene-tór 6.

RumJibőröft
készítése házilag!!

IOO°/o—200% megtakarítás Z

"gy adag concentvált Jamaika rum kivonat, vagy 
az alább felsorolt likörkivonntok bármelyike, melyek 
segítségével l*|2—2 liter Igen finom rumot, vagy 
2*12—3 liter Igen finom likőrt készíthetünk. Hasz­
nálati utasítás minden üveghez. — Allasch, Anisette, 
Benedictiner, Chartreuse, Császárkörto, Curacao 
Cseresznyelikőr, Diólikör, Fodormenta, Kakaó’ 
Kávé (Crérac de Mocca), Köményes, Meggylikőrj 
Marasquinó, Rosztopsin, Vanília, Waldmeister, 
Őszi és sárga barack stb. Conc. Jamaika rum­

kivonat és Cognackivonat 
I kor. bokOldése ellenében bérmentve küldök egy adag 
bármilyen likőr vagy rumkivonatot próbára. Főraktár:

Majthényi Béla
arany kereszt drogéria és lllatazertir

Budapest, IX. kér., Vámház-kőrut 13.

II. kér., Fő-utca 49. sz. alatt a
0011 I APU fáin nyllvános 6 osztályú ma-ÜulLLHbl1~ltjltj flán elemi flu* és ■eány-
megkezdddtek.

Iskolában a belrtások

Egyetlen lépés nem történt még a szén- 
inség és a szénuzsora ellen. Ma pedig újabb 
adatokat kaptunk, amelyek az eddigi leleple­
zéseknél is feketébb sziliben tüntetik föl a vi­
gasztalan helyzetet. Szinte matematikai pon­
tossággal kiszámítható, hogy a mostani vi­
szonyok közt novemberig nem is segíthetnek 
már ezen az állapoton s Budapest utcáin vér 
folyik majd a szénkereskedők telhetetlen vá­
gya és a hatóságok bűnös könnyelműsége 
miatt.

A Közönségért semmit
A fővárosi tanács ma délben ülést tartott, 

amelyben a széninségröl is tanácskoztak; de nem 
a nagyközönség érdekében.

Folkusliázy Lajos tan ács jegyző, az illetékes 
ügyosztály vezetője elmondta, — amit A IIir 
már tegnap részletezett — hogy a szén ínség 
egyik főoka a vasúti forgalom számos akadálya 
a kassa-oderbergi vonalokon. A főváros — úgy­
mond — mindent megtesz, hogy a saját, szük­
ségletét födözze. Már a jövő hét végén készen 
lesznek a hatósági szénraktárak, amelyekben n 
hivatalok és iskolák számára százezer mctcr- 
mázsa szenet gyűjtenek össze. Ennek a mennyi­
ségnek nagy része már biztosítva van. A fővárosi 
nyilvános üzemek számára való szenet október 
elsejéig szerzik be.

A legnagyobb fokú nembánomság állapít­
ható meg a tanács eljárásáról. Kutyába se veszi 
a százezrek ínségét. Egyetlen konkrét indítvány 
nem hangzott el az ülésen, a publikum érdeké­
ben egyetlen intézkedés sem történt. A főváros 
hatósága gondoskodik a maga szükségletéről s a 
lakosságot eszeágában sincs mcgvédelmczni a 
zsarolókkal szemben. A sajtó hangosan hirdeti a 
veszedelmet s a tanács jól tudta, hogy inai ülé­
sét o miatt különös érdeklődéssel várták, de fü­
tyült az érdeklődésre s az egész közönségre, a 
melynek szolgálatára rendeltetett.

Ilyen felháborító eljárás Európának egyet­
len metropolisában se maradna megtorlás nélkül.

A csehek okosabbak
A veszedelem pedig nöttön nő. Külföld­

ről szintén vészhirek érkeznek. A porosz kö- 
szenhánvák munkásai kimondták a sztrájkot e 
ennek most óriási jelentősége van.

Jó ideig nem lesz szén s a már útnak indí­
tott porosz szenet sem kapjuk meg. A német 
bányadirekciők szerződése ugyanis olyan termé­
szetű, hogy ha az oderbergi német-osztrák pálya­
udvarról záros határidőn belül tovább nőm vi­
szik a szenet, megszűnik a szállító kötelezettség, 
illetve másfelé, — főképp Bécsbo lifcrúlják az 
árut.

Másik fontos külföldi hírünk az, hogy Cseh­
országban is kitört a szón ínség s az élelmesebb 
csehek cgyre-másra dugják be n szón beszerzés 
forrásait a magyarok orra elöl. A prágai község­
tanács már intézkedett, nem úgy, mint a buda­
pesti, nyilvános árusitó-helyeket létesít. Nekik 
lesz elég szenük s éppen olyan arányban fogy a 
mi reményünk arra vonatkozólag, hogy a szón- 
okozta forradalmat elkerülhessük.

Hogyan jutottunk idáig? Hallatlan vissza­
élések kövtekeztében. Ma már teljes meztelensé­
gében látjuk a hatósági slendriunság és pnnamá- 
zás egész sorozatát.

A tavalyi szón in ség nyomán nagyképü re­
formokat hirdettek s teljes esztendeig mulasz­
tották el a kötelességteljesitést,

Nincs vaggon!
A knssa-odebenrgi vasút, amelynek’ sohasem 

volt elég kocsija, már régen kérte a kereskedelmi 
minisztertől harmincmilliós beruházó kölcsönnek 
fölvételét. Az egész ország jelentős érdeke lett

volna, hogy ezt az ügyet elintézzék. Megígérték, 
de semmiféle konkrét intézkedést nőm tettek.

Gyerünk csak tovább. A magyar szén tudva­
levőleg nem elég s nem elég jó; rá vagyunk szo­
rulva a porosz szénre, mert az angolt nincs mó­
dunkban kellő föltételekkel megkapni. A porosz 
szén körül forog tehát az egész affér s ezt a 
kassa—oderbergi vasút egyetlen sínpárján nem 
tudják idejuttatni. Lokomotív sincs elég.

A kereskedelmi minisztérium furcsa paktu­
mot kötött a kassa—oderbergi vasúttal — és itt 
kezd büzlcni az ügy. Átirt ugyanis a vasutigaz- 
gntósághoz, hogy bármennyi lokomotivot és ko­
csit ad kölcsön, ha garanciát kap, hogy a vasút­
társaság elég szenet szállít a fővárosi gázgyár­
nak. Éppen a fővárosi gázgyárnak és nem a bu­
dapesti publikumnak. A válasz az volt, hogy 
örömmel fogadják n segítést — kautólájával 
együtt s kérik a részletek sürgős elintézését, 
mert a szonszálitás megkezdődött már s az oder­
bergi Nordbah a-pályaud va ron tömérdek szén 
várja a hazahozást.

Kiderült aztán, hogy a Jfóvnak nincs elég 
raggon ja. Annyi se, amennyi saját magának kell. 
Jellemzi n helyzetet, hogy valamennyi állomáson 
tiz kocsira való tartalékszonet kellene tartani hadi
állapot esetére s egy olyan állomás sincs, ahol 
az előirt szénmennyiséget kimutathatnák.

Se a kassa—oderberginek, se az államvasut- 
nincs tehát elég kocsija.

A legutóbbi időben elkerülik a kassa—oder- 
boigi fonalat es Marchcggcn át hoznak szenet, 
ami persze jelentékeny fuvartöbblettcl jár.

Akárhogy csürik-csnvarják a dolgot, mindig 
csak a közönség issza meg a levét. Az Államvas­
utak direkciója október elsejétől fölemeli az úgy­
nevezett kedvezményes szénárakat is.

Becsukják a gyárakat
rA Hír újabb, nagy veszedelemről is őr­

lésűit. Nemcsak a főváros lakossága, hanem 
a gyáripari vállalatok nagyrésze is megsínyli 
a széninséget és illetékes emberek mondják, 
hogy néhány gyárat be is kell csukni ma jel a 
széninség következtében.

Az összes iparágak, amelyek a porosz 
szén használására vannak utalva, roppant 
bajban lesznek. A magyar bányáktól nem 
kaphatnak, mert azok regi vevőiktől nem 
vonhatják el a szenet. A kereskedelmi mi­
niszter az angol szénnek kivételes tarifa-ked­
vezményt adott. De az angol szén ára is oly 
óriási mértékben felszökött az utóbbi napok­
ban, hogy még a kedvezményes díjtételek 
mellett is csak kevés gyár hozathatja be.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének szepességi fiókja tegnap gyűlést 
tartott, amelyen a kőszénhiányról tanács­
koztak és elhatározták, hogy a kereskedőimi 
miniszterhez azonnal beadványt 'intéznek. 
Ebben hangsúlyozzák, hogy nincs reményük 
sem elég szénre s ha a miniszter speciális in­
tézkedéseket nem tesz, november és dorom­
béi" során a szepesi fiók összes gyárait be­
csukják, egészen megszüntetik az üzemet. A 
felvidéki gyárak ugyanis már hetek óta nem 
kapják meg a rendelt szénmennyiséget, mert 
az oderbergi vonal minduntalan beszünteti 
a teherforgalmat. A szállítók teljesítik a kö­
telességüket azzal, hogy a szenet a bányákból 
elindítják s nem tehetnek róla, hogy Oder- 
bergben megakad a sok vaggon. Negyven-öt- 
ven vaggon hói négyet-ötöt kapnak meg a 
rendelők, — ha szerencséjük van,

■
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A szénuzsora
A széninséget azonbarr Budapest lakossága 

sinyli meg leginkább. S a válságot rosszabbitja 
a nyerészkedés vágya. Arra a hírre, hogy szén- 
ínség lesz, egyes kiskereskedők már ma drágáb­
ban mérik a szánéi.

Nagyon jellemző az a nyilatkozat, amelyet 
a salgótarjáni kőszén hánya részvénytársaság 
igazgatója tett A Hir egyik munkatársa előtt:

— Nem igaz, hogy a várható szénin- 
ség íiipgoknlttá teheti a nagy áremelést. 
Határozottan állítom, hogy szemérmetlen 
uzsorát visznek végbe. A gyártelepek, ame­
lyek a szén kereskedők megkerülésével szer­
zik be a szükséges tüzelő-anyagot, kevésbé 
érzik az áremelkedést, mint a publikum, 
amely tehetetlen prédája az uzsorásoknak, 
ha egy -kettőre védelmére nem kell a ható­
ság. Biztosan tudom, hogy a kereskedők 
egy része spekulativ módon készült az ár­
emelésre és tudatosan túloz, amikor a szén 
behozásának akadályait emlegeti. A tény­
leges akadályokkal egyáltalán nincs 
arányban a szén árak emelése. Ezt ón mint 
magyar bányaigazgató mondom a házitü- 
zelésre alkalmasabb porosz szén érdeké­
ben.

Alapjában véve könnyen meg lehetne szün­
tetni a szén uzsorát. Miféle titkos kezel: állják 
az útját annak, hogy n kormány közbenjárásá­
ról kényszerítsék a vasutakat a külföldi szén 
rendes szállítására? Miért nem szerez a fővá­
rosi hatóság elegendő szenet, amelyet — akár a 
prágai mintára — hatósági árusító-helyeken, 
vagy legalább a kiskereskedők utján adna el a 
közönségnek? Mindenki a tehetetlen publiku­
mon nyerészkedjék? Miért szolgáltatják ki a 
szegény embereket az ellene valósággal szövet­
kezők mohóságának? Miért tűrik a szén nagyke­
reskedők kartclljét 8

Erre a sok kérdésre első sorban n fővárosi 
tanácsnak kötelessége, becsületes választ adni. 
Vagy nem mer belenyúlni a pannmázók és uzso­
rások darázsfészkébe?

Hízik rajiunk az osztrák
Zsarol a banKjuK
Finom magyar milMóK

Már az is meglepő, hogy az Osztrák-magyar 
bank, amelynek főtanácsa ma Becsben ülést tar­
tott az öt és fél százalékos kamatlábat nem 
emelte föl. Meglepő, mert azóta, hogy legutóbb 
— minden elfogadható magyarázat ellenére — 
a rátát felsrófolta, a pénzpiac helyzete nem vál­
tozott, ma tehát éppúgy emelhette volna, mint 
egy hónappal ezelőtt .

Pillanatnyilag azonban az osztrák jól lakott 
K a bankja nőm kalózkodik a zsebünkben. Do va­
lami nagy gazságra készülhet, mert a jelentés, 
amelyet a mai konvcntikulnmról kiadlak, titok­
zatos intelmet tartalmaz: Ezt mondja:

— Általánosságban ajánlatos a takarékos­
ság cs tartózkodik!, bár különös óvóintézkedósekre 
ez idő szerint nincs ok . . .

llát a mi bőrünkre, Magyarország bőrére 
ne tessék takarékoskodni. Háromszázmillió ko­
rona pénze van a magyar kincstárnak a közös 
jegybankban s ennek n rengeteg pénznek az 
osztrák kereskedelem, az osztrák ipar látja hasz­
nát, nem mi. A szövetkezeteink válságát, amely­
ről A Hir más helyütt ad szenzációs tudósítást, 
szintén a közös jegybank idézte fel, amikor elő­
kelő, nagy pénzintézeteknek is visszaadta a szö­
vetkezeti papirosokat.

Eleget élősködőit rajtunk a bank s rajtunk 
a sor, hogy ovóinténkedéseket tegyünk. Három 
«V múlva lejár a bank szabadalma. Ki kell sep- 
rtzni az i=ztrák herét 8 meg kell teremtenünk 
az önálló magyar bankot, a nemzeti bankot. Pénz 
8,1 igen beli hozzá. Ott a háromszázmilliónk, csak 
vissza kell szerezni.

ARna Budapest alatt
Megrendült a föld

Válságban a szövetlíeseteK

Segítséget KérteK a kormánytól 

Két millió kell elsejére

Húszezer végrehajtás előtt
A pénz-hóhérok, a nagy bankok me­

gint kegyetlen munkát végeztek. Hirte­
len, jóformán minden komoly, előzetes be­
jelentés nélkül ráillesztették a borotvát 
Budapest nyakára. Százezer ember 
adósa a fővárosi hitelszövet­
kezetek ne k.amelyek között olyan ritka 
az adósával szemben korrekt dolgozó inté­
zet, mint a gyiijtőfogházban az ártatlan­
ság. A százezer adós magával rántott két­
két kezest, fizette a rengeteg kamatot, a 
késedelmi kamatot, a kezelési költséget, a 
heiratest dijat, az informámációs illetéket 
s most az előtt a kétségbeejtő veszedelem 
előtt áll, liogv a mit befizetett, elveszett és 
eredeti tartozását egész összegében újra és 
rögtön megveszik rajta.

Régi rákfenéje Budapestnek a szövet­
kezetek hyéna-serego. Boldog-boldogtalan, 
a kiben elegendő merészség volt, hitelszö­
vetkezetet alapított. Még föl som épültek 
a házak, már kész volt az uj szövetkezet, 
amelyhez nem kellett egyéb, mint hang­
zatos cim, cégtábla a kapu fölé, nehány 
ütött-kopott Íróasztal s megindult a nyu- 
zás.

A nagy intézetek, a főrendiházi ta­
gok, udvari tanácsosok bankjai sorra 
megnyitották pénztől duzzadó kasszáikat 
az uzsora-sző vet kezeteknek. Derűre-ború­
ra adtak hitelt a nyuzdáknak, kéjjel szá­
mi tot Iák le a tizenöt-húsz percentre adott 
váltókat nagy kamattal s ha van bűnös 
abban, hogy Budapestet a hitelszövetke­
zetek valósággal aláaknázták, első sorban 
a nagy intézeteket kell feleletre vonni.

Az irgalmatlan pénz szívtelen hóhér­
jai most újra halálos csapást mértek a 
szövetkezetek adósaira. A nagy bankok 
hirtelen megvonták a hitelt a szövetkeze­
tektől, még a tisztességesektől is. A kímé­
letlen intézkedést azzal oldják meg, hogy 
a pénz nemcsak megdrágult, de alig is 
van — s éppen ezért drágult meg — és 
más célokra kell. A szövetkezetek kétség­
beesve kilincseltek végig a bankokat, 
megjárták a hitel-koldulás egész kálvári­
áját s nem találtak meghallgatásra.

Óriási összegekről van szó. Csak a 
mostani esedékesség, az augusztus 
harmincegyediken beváltandó 
váltók összege kétmillió koronára 
r u g, de maga a fölmondótt hitel több, 
mint húsz milliót tesz ki. A főváros be­
láthatatlan katasztrófa előtt áll. A szövet­
kezetek nem tudják visszaváltani feleik 
elfogadványnit s a váltó-birtokos nagy 
bankok a váltók alapján perelni fog­
ják az elfogadót, a kibocsátót, 
a forgatót s megveszik rajiak a vál­
tó összegét, tekintet nélkül 
arra, mit törlesztettek már le 
belőle a szövetkezetnél.

Segítsen a Kormány!
A szövetkezetek a legutóbbi napok­

ban értekezletre gyűltek össze a Szö­
vetkezetek országos köteléké- 
1) e n, ez az „erkölcsi“ testületük, s meg­
beszélték, bogy mitévők legyenek. Több

terv merült föl, kivihetőnek egyik sem 
bizonyult. A szövetkezetek anyagi háttere 
a szövetkezeti központi bank 
részvénytársaság is képtelennek 
bizonyult a kátyúba rekedt intézetek meg­
mentésére. Megvitatták a helyzetet, amely 
sötét és reménytelen, végül elhatározták, 
hogy a kormányhoz fordulnak 
segítségért.

A kötelék három tagja Bocbkor 
Károly egyetemi tanár, dr. Horváth 
Gyula országgyűlési képviselő és Földi­
ák Gyula bankár, fővárosi bizottsági tag 
magukra vállalták, hogy a kötelék nevé­
ben beadványt intéznek Wekerle Sán­
dor miniszterelnökhöz s pénzügyminisz­
teri m inőségében is megkérik, mentse 
meg a szövetkezeteket.

Az államtitkárnál
Hétfőn délben fogadta a háromtagú 

küldöttséget Désy Zoltán pénzügymi­
niszteri államtitkár. Bochkor Károly 
rajzolta meg a helyzetet és átadta a köte­
lék kérvényét. Az államtitkár behatóan 
érdeklődött a részletek iránt.

— Nem csak a szövetkezetekről van 
szó — mondotta F Ö ld i á k Gyula — 
hanem a szövetkezetek adósairól. 
Első sorban ezeket fenyegeti 
óriási veszedelem. A szövetke­
zettel, az intézettel nem történhetik na­
gyobb baj, legföljebb félszámo 1. De 
az adós o k k a 1, vagy százezer 
ember belepusztul.

— Ha az clseji esedékességet a szö­
vetkezetek nem tudják beváltani +— 
tette hozzá Bochkor Károly — 
húszezer végrehajtás szakad 
már a jövő héten a fővárosra.

Majd szóba került az államscgitség 
konkrét terve. A küldöttség egyik tagja 
megemlítette, hogy az osztrák posta- 
t akarékpénztár nagy összegeket 
bocsátott az osztrák piac rendelkezésére s 
a példát követnie kellene a 
ma gyár postatakarékpénztár­
nak.

A kormány hatalmazza föl a posta­
takarékpénztárt, hogy már most augusz­
tus harmincegyedikére adjon kétmil- 
1 i 6 korona hitelt a Szövetkezeti 
központi banknak s ez az intézet 
viszont annyit juttat belőle a kötelékébe 
tartozó szövetkezeteknek, amennyire ezek­
nek halaszthatatlan szükségük van. Ezzel 
csak a pillanatnyi válság szűn­
nék meg. Később további tizenöt- 
husz milliót kell a szövetkezeteknek 
kapniok, hogy megmaradhassanak.

Désy Zoltán megígérte, hogy az 
ügyről rövid utón jelentést tesz a Dáno­
son pihenő miniszterelnöknek a a depntá- 
ciót elbocsátotta.

Mit bánja WeKerle!
A miniszterelnök pihen. Van is miért. 

Másfél esztendeje annyi szolgálatot tett 
Becsnek, hogy igazán belefáradhatott. 
Most nyugszik az Ischlben és Bécsben ko­
szorúba font babérokon s mikor meghall­
ja, hogy minő veszedelembe kergették a
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nagy bankok Budapestet, valószínűleg a 
nagy fáradságtól csak ennyit tud mon­
dani:

— Ne zaklassatok ezekkel a dolgok­
kal is. Várjanak a szövetkeze­
tek, amig visszamegyek Budára. Szep­
tember első napjaiban otthon 
vagyok . . .

Igenis, tessék várni .... A modern 
Kollonics beszél belőle. Magyarországot 
koldussá kell tenni, aztán könnyebben föl 
lehet hajtani az osztráknak.

A minisztérium a szövetkezetek be­
adványát elküldte Dánosra. Ott tanulmá­
nyozza most W e k e r 1 e Sándor, a szö­
vetkezetek pedig remegve várják, hogy 
mikor és mire fogja magát rászánni.

A deputáció tagjai
A H i r munkatársa fölkereste a mi­

nisztériumban járt küldöttség két tagját, 
B o c h k o r Károly tanárt és Földiák 
Gyulát s megkérdezte tőlük, van-e remé­
nyük arra, hogy a kormány segítségükre 
lesz.

— Roppantul meglep — mondotta 
B o c h k o r Károly — hogy az urak az 
akciót megtudták. Mind a hárman, akik 
az ügyet a kezünkbe vettük, föl tétlen 
diskréciót fogadtunk. Nem értem, 
hogy pattant ki mégis. Most persze már 
nem lehet ok arra, hogy fölvilágositást 
ne adjak. Bizony nagyon kínos hely­
zetbe került egy csomó szövetkezet.

— A bankok váratlanul fölmond­
ták a hitelt s nekem, aki a szövetkeze­
tek erkölcsi központjának elnöke va­
gyok, ebben a minőségemben is költeles- 
ségem volt eljárni. A bankokkal szem­
ben tehetetlenek vagyunk. Akkor mond­
ják föl a hitelt, amikor akarják. Most 
sorra fölmondták s nem egy szö­
vetkezetét készületlenül ta­
lál a legközelebbi ultimo. A 
bankok magatartásuknak azt a magya­
rázatot adják, hogy nincs elegen­
dőpénzük s ez igaz is. Ámde valami 
erkölcsi kötelezettség csak kell, hogy 
terhelje a nagy intézeteket is. Külömb- 
séget kell tenniök a szolid és a nem szo­
lid szövetkezet között s a szolid és meg­
bízható intézettel szemben látniok kel­
lene a nemzetgazdasági szempontokat is.

— D é s y Zoltán pénzügyminiszteri 
államtitkár ur megígérte, hogy amint 
a miniszterelnök döntött, ha­
tározatát velem közli. Úgy vélem, hogy 
két millióval, esetleg másfél mil­
lióval elintézhetjük az augusztusi ese­
dékességet. De ha a segítséget nem kap­
juk meg, a jövő héten húszezer 
váltópör és végrehajtás lesz 
Budapesten.

Földiák Gyula, a deputáció má­
sik tagja minden érdekeltséget elhárított 
magától.

— Se közvetve, se közvetlenül nem 
vagyok érdekelve az akcióban. Azért ve­
szek részt benne mégis, mert egyrészt ér­
tek a dolgokhoz, másrészt látom a kérdés 
nagy közgazdasági fontosságát és féltem a 
piacot, amely eddig nem látott 
katasztrófa elé kerül, ha gyors és 
alapos segitséget nem kapunk.

— A válságnak, amelybe a főváros 
sok szövetkezete sodródott, nagyrészt a 
nagy bankok is okai. Ncmbeszélcka 
Szende Amigélek intézeteiről, 
hanem a megbízható szövetkezetek sorsá­
ért aggódom.

A szituáció végzetesen komoly. Huszon­
négy óra múlva itt a végső terminus: au­
gusztus harmincegyediké. Ha a miniszter- 
elnök a kért segitséget nem adja meg és a 
nagy bankok ragaszkodnak a fölmondáshoz, 
bekövetkezett a szövetkezetek Mohácsa.

Egy londoni statisztika most kimutatta, 
hogy Angliában a múlt évben kétezftzbuszan hal­
tak meg éhen. Ha nálunk éhes valaki, kimegy 
Amerikába . . .

SiófoRi hangok
A bank&r s Rien ! Weiszné ő nagy­

sága veszi a lapot!

Budapest, augusztus 29.
£8 A fővárosi alkalmazottak mozgolód­

nak. A fővárosi alkalmazottak mozgolódnak és 
legutóbb a demokrata-körben értekezletre gyűl­
tek. Ezen az értekezleten elhatározták, hogy 
nagygyűlést tartanak, nem memorandumot 
terjesztenek föl a belügyminiszterhez. A nagy­
gyűlésen a fővárosi alkalmazottak cxisztenciális 
kérdéseit fogják megbeszélni. Az előkészitő- 
bizottság körlevélben liivja föl a hivatalokat, 
hogy válaszszanak egy-egy bizalmiférfiut, aki a 
nagygyűlésre vonatkozó munkákban résztvesz. 
Illő lenne, ha minden illetékes hatóság rokon- 
szenvvel kísérné ezt a mozgalmat. Ezek a fő­
városi alkalmazottak derék, szorgalmas, béke- 
türő emberek s az akciójuk az általános drágu­
lással s a fizetésük rendezésével kapcsolatos. 
Amit kérnek, méltányos és meghallgatandó.

£3 PUSZTASZER. Pusztaszeren ünnepet 
ülünk nemsokára. A turulmadár alá, egy szobor 
talapzatára letesszük a magyar mezőknek min­
den virágát, és énekek fogják zengeni első feje­
delmünk, Árpádnak dicsőségét. Az ezeresztendős 
Magyarország fog elzarándokolni ezeresztendős 
halottjához, letérdepel emléke előtt és el­
viszi neki egy zaklatott nemzet panaszát. A 
múlt s a múltnak leghősibb alakja adjon erőt 
nehéz küzdelmeinkhez. A nemzet hü maradt 
magához s a nagyjai hagyományaihoz: az idő 
lett hozzánk mostoha és talán a sáfárjaink gaz­
dálkodtak rosszul. Uj harcok előtt áll az ország: 
a magyar kalász kipereg; a földünk nem a 
mienk; a véreink tengerre szállnak; szegény­
ségben élünk, mindenfelől mindenki r.yomorgat 
és mindez még hagyján, lennénk csak igazán 
szabadok, és ne függenénk mástól. Kellett, hogy 
ez az ünnep jöjjön. Pusztaszer földjén a roska­
tag magyar kihúzza magát és büszke szívvel néz 
a jövendőbe: ha harc, hát legyen harc, mind­
nyájan elmegyünk.

88 ,,Mehet!“ A Máv. egy kis állomásán, 
Erdődön volt tizenöt esztendeig állomásfőnök 
Kántor Ferenc. Tizenöt éve kiáltották a fülébe 
ezt a szigora szót, hogy:

— Mehet!
Néhány napja történt, hogy Kántor Ferenc 

állomásfőnök ezt egészen komolyan vette.. A nél­
kül, hogy valakinek bejelentette volna, csendesen 
elsikkasztott az állomás pénztárából ötezer koro­
nát és — elment. Senkisein tudja, hogy hová. A 
hivatalos lap mai számában a következő kedves 
meghivó jelent meg a szökésben levő állomásfő­
nöknek adresszálva:

80248. Ismeretlen tartózkodása Kántor 
Ferenc erdődi állomásfönök ezennel felhiva- 
tik, hogy beosztási állomásán 14 napon 
belül annál is inkább jelentkezzék, mivel 
ellenkező esetben vele szemben a szolgálati 
rendtartás 53. §. utolsó bekezdésében foglalt 
határozmán.v fog alkalmaztatni.

Szeged, 1907. évi augusztus hó 26-án.
Az üzlet vezetőség.

Nem olyan ember Kántor Ferenc, hogy ha 
már szökik, csak potom ötezer koronáért szökjék. 
Van egy kis ügye Eszéken is; az ottani ügyészség 
körözöl evei ct bocsátott ki ellene.

Telefonon kérdést intézett A Tlir szerkesztő­
sége az eszéki királyi ügyészséghez és a városi 
rendőrség főkapitányához. Az eszéki rendörfő- 
kapitányság a következő hivatalos felvilágosítást 
adta:

Kántor Ferenc erdődi máv. állomásfő­
nök ellen az itteni királyi ügyészség 2 héttel 
ezelőtt adott ki körözölevelet sikkasztás vét­
sége miatt. Ez az ügy nem hivatali sikkasz­
tás. Ezt Kántor itt tartózkodása alkalmával 
követte el; egy rokonától sikkasztott kétezer 
koronát.

Állomásfőnök ur, Kántor Ferenc nagy baj­
ban van. Egyszerre két helyről idézik. Nem azért 
állomásfönök, hogy elfogassa magát. Valószínű­
leg összeállította a menetrendet . . .

— Házasság. Ónra Géza, a dara Géza és 
társa drogéria- és illatszergyárt cég tulajdonosa, 
eljegyezte Neumann H. orvosi müszergytiros 
leányát, Margltot.

A HIMLŐ BECSBEN. A milliós osztrák 
világváros megreszket, megrendül. Rajta a 
himlőjárvány. A hivatalok személyzetét sürgősen 
ujraoltják, a törvényszékek üléseire nem enge­
dik be a közönséget, mert félnek a szörnyű jár­
vány terjedésétől, sőt a Burgnak, a király 
háztartásának hivatalnokait, szolgáit is 
'igyelmeztették, hogy védekezzenek a himlő el­
len. Az állami oltóanyag-készítő intézetből az 
utolsó pár nap alatt ötszázezer adag oltóanyagot 
vitt szét a közönség és most már a megriadt 
emberek, akiknek képzeletében föltámadt a halál 
képe, meg a himlőhelyes maszk, most üres kézzel 
zúgolódva távoznak. Budapestről százötvenezer 
adag oltóanyag ment Bécsbe, hogy a bajba Ju­
tott bécsieken segítsünk.

ZZ Leánykeieskedök. A budapesti leány- 
kereskedők, akiket a Szegedre hurcolt Szabó 
Eszter cseled leplezett le, a fővárosi rendőrséget 
is foglalkoztatják. Az erkölcsrendészeti ügyosz­
tály, mielőtt a szegedi rendőrség átirata megér­
kezett volna, érdeklődött a sötét affér iránt, 
amelyre tegnap A Nap szenzációs közlése hívta 
föl elsősorban a közfigyelmet. Az ügyosztály ve­
zetője ma A Hir egyik munkatársa előtt a kö­
vetkező érdekes nyilatkozatot tette:

— Torkig vagyunk már hasonló ügyekkel, 
de egyben tehetetlenek Is vagyunk. A mi 
törvényeink nem eléggé szigorúak a lélekkufá- 
rokkal szemben. Pénzbírságot és legfölebb 
harminc napra terjedő elzárást 
mondhat ki a rendőrség. Kerületi kapi­
tányságainkon se szeri, se száma az efféle ak­
táknak. A leánykereskedők most nem nagyon 
félnek. A toioncházi büntetésért nekik bőséges 
kárpótlást ad undok mesterségük jövedelme s 
addig nem pusztíthatjuk ki ezt a fajzatot, amig 
a törvény szakaszait meg nem szigorítják. Sze­
rencsére készül már a budapesti prosti­
túció reformja és ezzel nyakára hághatunk 
a lélekkufárok nagyrészének Is. Schreiber 
kapitány tegnap érkezett vissza külföldi tanul- 
mányutjáről, amelynek eredményét a napokban 
adja át egy memorandumban. Adatait és konkrét 
indítványait fölhasználják a fővárosnál készülő 
uj szabályrendelet alkotásánál.

A szóban levő ügyben rendőrségünk még 
nem tud konkrét eredményt kimutatni. Pedig 
nagyszabású leleplezésre volna alkalma. S z i- 
lágyl Hugó zongoramcster, Glancz Nátán 
ügynök és Horovitz Samu pincér tömérdek 
lányt elcsábítottak ó-utcal büntanyájukon és az 
egész környék népe valomást tehet a gazságaik­
ról. Nem Is titkolóztak, csak olyankor, ha egészen 
friss árut liferáltak valahová. A környéken 
lakó leányok, akik rendőrségi felügyelet alatt 
fogadnak vendéget, valamennyien tudják Szilá­
gyiról és társairól, hogy ml az Igazi foglalkozá­
suk, Néhányukat el is akarták adni. De sokkal 
veszedelmesebb az a manipuláció, amit ártatlan 
leányokai végeztek. Ma este kilenc órakor is 
nagy botrány volt a büntanyán. Horovitz a Gero- 
féle nevelőnöket elhelyező intézetből elcsalt egy 
fiatal leányt, a tizennyolcéves Gerster Margi- 
tot, azzal, hogy az Edlson-kávéházba viszi pónztá- 
rosnönek s eladta Takács Sándorné kerítené­
nek. A leány megszökött és bátyjával, Gerster 
József állatorvossal megjelent az ó-utcal bün­
tanyán, ahol Gerster vasbottal csúnyán elverte 
Horovitzot.

£8 Boda Klotild meghalt. Habos csipkék 
és lágy selymek közt meghalt tegnap egy kis­
asszony, aki a legkitűnőbb szabónője volt ennek 
a városnak. Boda Klotild, mint a többi nagy 
művészek egyszerű sorbél lett az első. A Nép­
színház varrómiihelyében dolgozott, kosztümöket, 
jelmezeket szabott kóristalányoknak. A színház 
művésznői ismerték fel kivételes tehetségét és 
csudálatos Ízlését. Úgy nőtt ki a szabómühelyböl, 
mint a primadonnák a kórusból. Remek toalet­
teket varázsolt elő és sok diadalmas színházi es­
tének lett névtelen hőse. Fiatalon halt meg. 
Csendesen, finoman vonult el, mint ahogy életé­
lten járt. nesztelenül, észrevétlenül. Mig káprá­
zatos ruhákat szabott pompás szövetekből, ö egy­
szerű szövetet viselt mindig. Kedves, szerény nő 
volt, akik Ismertéit, szeretettel gondolnak majd 
a szegény kis Boda Klotildra.

* A:A~V ’«*• ilauM:ujl-Mju .a.iui..i



1907 VIII/30

Ä LELEPLEZETT MATURAGYÄR. Ke­
rekes Béla minisztériumi irodatiszt taegnap 
följelentést tett a rendőrségen G o é t e i n Lázár 
középiskolai tanár ellen csalás miatt. Ma pedig 
egy vidéki tanító panaszolta el a főkapitánysá­
gon, hogy Goltan Kálmán professzor négyszáz 
koronát csalt ki tőle. A tanár úrról kiderült, hogy 
több vezeték- és keresztnéven is szerepelt és 
évek óta szélhámoskodik, egy esztendő óta a 
Mátyás-tér 15. száma alatt. Az újságokban hir­
dette, hogy érettségi bizonyítványt szerez bárki­
nek záros határidőn belül. Bélyegköltség cimén 
és több más ürügygyei százakat csalt ki az ál­
dozataitól. Eddig tizenhét becsapott emberről 
tudnak. Legtöbb kliensét azzal <i hazugsággal 
fosztotta ki, hogy meg kell vesztegetni a 
tanárokat. Egész sereg tisztességes profesz- 
szor nevét hurcolta meg ilyenformán. A kifosz­
tott emberek közül azokat, akiknek e nevét isme 
rik beidézték a rendőrségre s amennyiben a két 
följelentő vádjait megerősítik, Goi'-'-nt le fogják 
tartóztatni.

23 Eltűnt ezresek. A Gaedie7- féle bank 
nég, amelynek a helyiségét nemrég felgyújtot­
ták és kifosztották, ma ismét bajba került. Ti­
zenháromezer koronája rejtelmes módon eltűnt. 
A cég szolgája, Várbogyo.y Ferenc ugyanis ma 
beállított a főkapitányságra és ismeretlen tet­
tesek ellen följelentést tett lopás cimén. El­
mondta, hogy ma elküldték a postatakarékpénz­
tárba egy esek beváltása céljából. A pénzt, — 
fiz darab ezrest és harminc darab százast, — 
egy nagy tárcába tette. A Szabadság-téren nagy 
fáradtság vett rajta erőt s egy pádon az álom 
elnyomta. Fölébredésekor vette észre, hogy az 
egész összeget ellopták tőle.

— Nehéz elhinni, — jegyezte meg Csócsán 
rendőrkapitány erre az előadásra.

— Bevallom, — mondta aztán Várbogyay, 
— hogy ittas is voltam, azért eshetett meg raj­
tam ez a szégyen.

Miután a jegyzőkönyvet fölvették, megin­
dult a vizsgálat és Várbogyay István lakásán 
Bercsényi-utca 34. szám alatt házkutatást is 
tartottak, — eredménytelenül. Délután névte­
len levél érkezett, ezzel a tartalommal:

— Várbogyay összebeszélt két barátjával 
fáz egyik rovott múltú ember) és kitervezték, 
hogy a szolga úgy tesz, mintha aludnék, az­
tán szépen engedi, hogy a pénzt, kiszedjék a 

zsebéből. Tessék utánajárni Vasady Jenő 
volt. napidijasnak, hogy kinek fizetett ma ebéd 
után váratlanul adósságot.

A rendőrségen is nyomban gyanúsnak talál­
tak a följelentést és a detektívek kutatták Va­
sady Jenőt is. de eddig nem akadtak ilyen nevű 
emberre. Miután semmiféle konkrét bizonyíték 
nincs, amely a Várbogyay bűnösségét igazolná, 
szabadlábon hagyták és ama bizonyos „ismeret­
len tettesek“ ellen folyik a vizsgálat.

23 Négy újságnak. Nem beszélünk szíve­
sen róla, de nem akarjuk elhallgatni sem, hogy 
A nir-t, amelynek ez a harmadik száma, akkora 
szeretettel, cdeklődésscl és lelkesedéssel fogad­
ták miudcnfelé, amilyenre még alig volt nálunk 
példa. Reggel Budapest utcáin, a trafikokban és 
más sujágboltokban, szétkapkodták az újságun­
kat; s az országnak nincsen vidéke, ahonnan no 
a legnagyobb sikerről kapnánk hirt. Tartalmát 
és szépségét egyképpen dicsérték és laptársaink, 
nekünk kedves barátaink, szintén megható jelét 
adták kollegialitásuknak: nemes, gyönyörű sza­
vakkal köszöntik vállalkozásunkat. Ma újból 
négy laptársunknak, nz Egyetértés-nek, a Neues 
Pester Journal-nnk, a Neues Politisches Volks- 
blatt-nnk és a Budapestér Tngeblalt-nak kell 
megköszönnünk azt a meleg üdvözletét, amely- 
lycl A IIir megjelenését fogadták. Meghatot- 
tan köszönjük irántunk \aló kedvességüket és 
hálával érezzük magunkat adósuknak.

23 A nöszabók sztrájkja. A csinos varró­
lányok és szabónők száma leapadt ma a női- 
sznbómu nkúsok sztrájk-tanyáján, mert sokat 
visszacsábítottak a műhelyekbe. A fértimunká- 
snk kitartóbbak és nem akarnak engedni a kö­
veteléseik négy főpontjából. Ma délelőtt, terjesz­
tették eléjük a mesterek feltételeit s izgalmas 
vita után még elhalasztották a tárgyalást, dél­
utánra, amikor ujnbb heves vita következett. 
Megegyeztek annyiban, hogy elfogadnak n mun­
kaadók pontjaiból kettőt, amelyek a munka­
időre s arra vonatkoznak, hogy a fölmondás ideje 
szabad megegyezés tárgya legyen. Közeledés mu­
tatkozott a többi hét pont dolgában is. A 
sztrájkolok száma most hatszázra tehető.
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A bajai millió
PániK a betevőK Között 

OstromoljáR a banRot! 
Holnap dönt a vádtanács

Egyre nő, dagad és egyre bonyolódik a 
bajai bank milliós főnyereményén °k botrá­
nya. A nagy ügy egyik szereplője, Wagner 
Sándor könyvelő már a fogságban ül és el- 
mélkedhetik a millió sorsán, amely mások 
kezébe jutott. A letartóztatott könyvvezető 
sorsa felett holnap dönt a vádtanács s ettől 
a döntéstől szenzációs eredményeket vár­
nak. Bisztnsra veszik ugyanis, hogy Wag­
nerünk bűntársai vannak s nem lehetetlen, 
hogy három-négy előkelő igazgatásági tagot, 
is letartóztatnak a napokban.

A bajai kereskedelmi és iparbank a bot­
rány folytán válságos helyzetbe került. At­
tól lehetett tartani, hogy a tömeges betétfel- 
mondásnk miatt a bank nem less képes fize­
tési kötelezettségeinek eleget tenni. Ez a ve­
szély azonban ma elhárult a bank feje felől. 
Az intézetnek segélyére siettek a többi pénz­
intézetek s a betétek kifizetésére kétmillió ko­
ronát bocsátottak rendelkezésére.

A 2219 - 40. számú sorsjegy
Az egész botránylavina abból keletkezett, 

hogy a bank 2219—40-es számú sorsjegyével 
múlt év végén milliós főnyereményt nyert. A 
feljelentő Eckert Gyula sorsjegyének a száma 
2210—lil volt s azt vitatta, hogy időközben 
Wagner bűnös utón kicserélte részletivct s az 
" sorsiegye nyerte mecr a főnyereményt. Wag­
ner védője, dr. Vaisz Sándor A Nap tudósítója 
előtt ma kijelentette, hogy a segédkönyvekben 
tényleg vannak törlések cs javítások, de ez tel­
jesen jelentéktelen körülmény. A főkönyvi la­
pon pontosan be van vezetve, hogy a nyerő sors­
jegy a bank tulajdona volt. Eckerték maguk 
sem merték határozottan állítani, hogy a nyerő 
40-es számú sorsjegy az ő tulajdonuk volt. Ami­
kor a sorsjegy részlctivét bemutatták a bank­
nak, megelőzőleg Eckert feljegyezte sorsjegyé­
nek a számát. Ezt a följegyzést azonban felmu­
tatni nem képes.

A védő határozottan állítja, hogy Wagner 
nem követett cl bűnt s biztosra veszi, hogy vé­
dencét holr.ap szabadlábra helyezi a vádtanács.

A bírósági szakértők véleménye meglehető­
sen terhelő. Ezek a nekik felmutatott skontró- 
könyvben s Eekcrt 202. számú részletivében 
megtalálták a nyerő számot, a 2219—40. szá­
mot. A részletiv 41-es számát ugyanis ammo- 
niák-gázzal eltüntették s az l-es szám helyén 
szabadszemmel is kivehető, hogy ott azelőtt 
zéró állott.

Ostromolják a bankot!
A bajai kereskedelmi bank betevői közt 

nagy riadalom támadt a történtek fölött. Teg­
nap és ma több mint kétszázezer koronát vet­
tek ki s a bank helyiségeiben ember ember há­
tán tolong, hogy a pénztárhoz jusson. A bank 
fennakadás nélkül ki bírta fizetni mindenki kö­
vetelését. Ez némi megnyugvást keltett, úgy­
hogy a délután folyamán már csökkent a be­
tevők ostroma.

A mentőakció
A bank különben sürgős lépéseket tett az 

iránt, hogy az esetben, ha a betevők ostroma 
nagyobb mérvet öltene, a szükséges tőke rendel­
kezésére álljon.

Egy helybeli pénzintézet, a Bajai Takarék- 
pénztár már a mai napon kétmillió koronát, bo­
csátott, rendelkezésére a különben teljesen ak­
tiv, de szorongatott, helyzetben levő banknak.

A szorongatott banknak a Szegedi Keres­
kedelmi és Iparban!:, a Bajavidéki Takarék- 
pénztár, a Szegedi Hitelbank és a Magyar Ál­
talános Hitelbank szegedi fiókja is fölajánlot­
ták a segítségüket. Az Osztrák-Magyar Bank 
bajai fiókjának főnöke pedig már tegnap na­
gyobb összegű váltóját eszkomptálta nz Inté­
zetnek.

Mi történt Pártádon ?
Honvédek és oláhok harca

Folyik a vizsgálat!
Hivatalosan: egy halott, sok sebesült

Pánád, ahol augusztus 25-én a honvédek és 
az oláh lakosság között véres összeütközés tör­
tént, Erdély mélyében, a hegyek között fekszik. 
Innen van az, hogy a nagyszabású eseményekről 
csak későn és ellentmondó hírek kerültek forga­
lomba. Ma már megindult a vizsgálat. Hivató- 
'osan megállapították, hogy a véres összeütkö­
zés honvédek és oláhok között valóban megtör­
tént és hogy ennek több áldozata van.

Hogyan folyt le a véres összeütközés?
A Hír kolozsvári tudósítója beszélgetést 

folytatott Smieh György jegyzővel, a véres ösz- 
szeütközcs egyik szemtanújával:

— Vasárnap délután az ebédnél ült 
az ideérkezett két honvédzászlóalj tiszti­
kara, amikor az oláhok az utcán csoporto­
sultak, egy részeg oláh kántor, Barcsa Já­
nos pedig bement a tisztek közé. Ez a ré­
szeg kántor összeszólalkozott a tisztekkel. 
Jakab Sándor százados kifelé taszigália. 
A kántor lármájára egy másik oláh jött a 
helyszínére. Ez is lármázni, majd dula­
kodni kezdett a századossal, mire ez a ré­
szeg kántort arculütötte. Ekkor keletkezett 
a zavarodás, amely engem is magával so­
dort. Bizonyosan tudom, hogy egy oláh 
meghalt, hárman súlyosan, tizenhatan 
könnyebben megsebesültek.

Félhivatalosan két halottról és hatvanhat 
sebesültről tudnak. A falu jegyzője csak egy­
ről tud.

Hivataíosan: egy halott, soK sebesült
Nagy apparátussal, de kevés eredménynyel 

folyik a nyomozás. Ott vannak a helyszínén, 
mint, kolozsvári tudósítónk távirat,ózza, pánai 
Vájná Albert vezérőrnagy, a hatodik honvédke­
rület parancsnoka, Takács Sándor alezredes és 
a hadbíróság két tagja. A polgári hatóságok ré­
széről: Madaras Gábor vizsgálóbíró és Dakiár 
Samu ügyész szállottak ki a helyszínére.

A Hír kolozsvári tudósítója a vizsgálat so­
rán beszélgetést folytatott a vizsgálóbizottság 
egyik tagjával:

— Hivatalosan megállapították, a kö­
vetkezőket: Szombaton érkezett Pánádra 
a huszonnegyedik honvédgyalogezred har­
madik és negyedik zászlóalja. A katona­
ság és a lakosság között az első napokban 
semmiféle összeütközés nem volt. A hon­
véd legénység részt vett az oláhok táncmu­
latságán is. Vasárnap, huszonötödikén este 
nyolc órakor Barcsa Demeter oláh kántor 
be akart hatolni az oláh iskolában beren­
dezett tiszti étkezőbe. Az ajtónál őrség ál­
lott; ez nem akarta bebocsátani a részeg 
tanítót. Erre Barcsa dulakodni kezdett az 
őrökkel, Jakab Sándor százados erre oda­
ment a dulakodókhoz, mire Barcsa vele is 
dulakodni kezdett, Jakab Sándor százados 
kilökte a tanítót. A kántor azt vallja, hogy 
megütötte, Ez nem volt behizonyitható. A 
dulakodás láttára riadót favattak, hogy a 
legénység összegyűljön és a veszekedéstől 
el vonassák. A riadó szavára fegyveresen 
érkező legénység rohanás közben többeket 
megsebesített. Egy oláh embert egy altiszt 
kardjával megszűrt. Ez meghalt. Ezenki- 
\ iiI még többen súlyos sérülést szenvedtek. 
A halott neve Csiparin Leon. Temetése hol­
nap lesz. Több sebesült állapota életveszé­
lyes.

Hivatalosan csak ez történt Bénádon va­
sárnap, augusztus 25-én. f sak ez. Nem h Halá­
losan mindaz, amit tegnap megirtunk.

Nagy, szörnyű botrány színhelye Baja, 
Na ja:
Egy milliót nyert, ez Baja baja.
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Wagner tagad!
Szabadka, augusztus 29.

A letartóztatott Wagner Sándor könyvelőt 
ma megint kihallgatták a szabadkai törvény­
széken. A vizsgálóbiró reggeltől délig és egész 
délután vallatta a könyvelőt. A kiszivárgott hirek 
szerint Wagner kétségbeesetten tagad. A biró 
egyes kérdéseire nem tud, vagy nem akar felelni. 
Előzetes letartóztatása ellen, védője, dr. V aisz 
Sándor felfolyamodott a vádtanácshoz, amely 
pénteken délután öt órakor tárgyalja az ügyet. A 
vádtanács döntésétől szenzációs eredményt vár­
nak. Ha ugyanis Wagner további fogvatartasat 
határozzák el, újabb letartóztatások varhalók. 
Biztosra veszik, hogy három-négy igazgatósági 
tag is le lesz tartóztatva. Baján és vidékén óriási 
izgalmak közt várják a fejleményeket.

Jogászok véleménye szerint Wagner bűnös­
sége nehezen lesz beigazolható. Ila ó bűnös, akkor 
több bűntársának kell lennie, mert egyedül Wag­
nernek nem állott érdekében, hogy a gazdag pénz­
intézet vagyonát, egy millióval — bűnös utón 
gazdagítsa. Vagy artatlan tehat 11 agner, vagy 
pedig bűnös az egész igazgatóság.

Tizenöt Kilogramm dinamit
Lopás az erdélyi bányáKban

Kolozsvár, augusztus 29.
Feltűnő dinamitlopásnak jöttek nyomara 

az Első Erdélyi Aranybánya-Társulat raktárá­
ban. Kedden hajnalban ismeretlen tettesek a 
társulat raktárából, amelyet nagy óvatossággal 
őriznek, tizenöt kilogramm dinamitot elloptak. 
Mindjárt az első vizsgálat során, amelyet a há­
nyavezetőség a saját hatáskörében indított, ro­
mán munkásokra esett a gyanú és kiderült, 
hogy négy hete állandóan dézsmálják a dinamit- 
raktárat. A lopás átterjed az Erdélyi Arany­
bánya-Társulat aradi és kolozsvári üzletvezető- 
ségero is. Valószínű, hogy a lopások összefüggés­
ben vannak a branyicskai hid ellen történt me­
rénylettel és az arad—budapesti gyorsvonat el­
len intézett robbanási kísérlettel. A kolozs- és 
aradmegyci csendőrségek ebben az irányban szé­
leskörű nyomozást indítottak.

AmcriKába!
Az ügynöüíeK is megszöKteK

Szeged, augusztus 29.
A szegedi törvényszéket ma Missler brémai 

kivándorlási cég dolgai foglalkoztatták. Kiván­
dorlásra csábító nyomtatványokkal árasztották 
el a vidéket; zárt borítékban küldték ezeket és 
mindenféle furfanggal, hazugsággal, ígérettel 
csalták benne a népet Amerikába. A vádlott ki­
vándorlási ügynökök megszöktek, igy a törvény­
szék csak a röpirátok elkobzását rendelte el és 
az összes törvényhatóságoknak a figyelmét fel­
hívják a kivándorlásra csábitó cég üzelmeire.

Kassai tisztviselőn a lakbérért
Kassa, augusztus 29.

Hétszáz tisztviselő ma gyűlést tartott és 
elégedetlenségüket fejezték ki, amiért Kassát 
kihagyták a magasabb lakbérbe sorozott váro­
sokból. A határozatot küldöttség viszi a kor­
mányhoz.

Magyar ember bűne Amerikában
Kislányokat rontott meg

Ncw-York, augusztus 29.
Az Egyesült-Államok területén az utóbbi na­

pokban rendkívül megszaporodott azoknak az 
állatias gonosztevőknek a száma, akik kisleányo­
kon elégítik ki perverz vágyaikat. Most kézre ke­
rült, egy New-Orleansban, aki magyar születésű a 
Mehojevies Lázárnak hívják. Hatéves ki-lány 
volt az áldoz« ki, akit meg is gyilkolt.. Az cskiidt- 
ezék halálra Ítélte és tegnap fölakasztották.

A cár élete ellen
Nem sikerült merénylet 

Halál a büntetés 
Nina csapata

Pétervár, augusztus 29.
Ma ítélkezett a hadbíróság a cár ellen ter­

vezett, de nem sikerült merénylet részesei fölött. 
A sok leleplezett cárellenes összeesküvés közül 
talán ez volt a legvakmerőbb. A vezetője két 
asszony, egy' titokzatos nő, akinek csak a ke­
resztnevét ismerik; az összeesküvők egymás 
közt jVinó-nak nevezték. A másik betegápoló 
apáca volt. Ez a két asszony megmenekült, de 
elfogták más tizenkét összeesküvőt. Meg akar­
ták vesztegetni a cári palota őreit, hogy előbb 
Trepovot megölhessék, azután pedig a cár kö­
zelébe jutva, öt is a levegőbe röpítsék. A terv 
annál inkább sikerülhetett, mert az egyik ösz- 
szccskiivő, Nikitenko, a cári palota egyik hiva­
talnokának volt a fia és ismerték a palotában. 
Az egyik őrtálló kozák azonban, akit meg akar­
tak vesztegetni, följelentette őket. Nikitenkót 
és két társát, kötélhalálra Ítélték, kilenc más 
összeesküvőt pedig Szibériába, kényszermunkára 
küldték.

Egy császárság katasztrófája
A mór szultán fogságban
Forradalom és háború

London, augusztus 29.
Marokkóban teljesen szétzüllött a 

rend, a császárság katasztrófa előtt áll és 
a franciáknak, akiknek sikerült a többi 
hatalommal megegyezniük, a hatalmas, 
gazdag ország, mint egy érett gyümölcs 
fog az ölükbe hullani.

Abdul Azisz szultán ellen, akinek 
már halálhíre is érkezett, föl lázadt 
Fezben, a székhelyén a nép. Meg­
ostromolták a palotáját és az egész udva­
rával együtt a tömeg foglya.

Az igazi uralkodó ma már nem ő, ha­
nem a fivére, M u 1 e j H a f i d, őt kiáltot­
ták ki szultánná.

Forradalom a mór fővárosban
Pária, augusztus 29.

Fez, Marokkó fővárosa, a szultán szék­
helye lányokban áll. A városban kitört a for­
radalom, a tömeg ostromolja a palotát, 
amelyben a szultán és a miniszterek a cső­
cselék foglyai.

Töf, tői!-a végrehajtás felé!
Bajba jutott automobiloK 

Berlin, augusztus 29.
A berlini hétszáz bérkocsi-automobil 

közül a hitelezők néyyszázat lefoylaltattak és 
valószínű, hogy még igen sok végrehajtás 
alá fog kerülni. Eleinte a bérkocsi-automo­
bilok nagy bevételekre tettek szert, de mikor 
számuk nagyon felszaporodott, a jövedelem 
csekély volt ahhoz, hogy fedezni lehessen a 
temérdek reparalura költségét, amely évente 
az automobil vételárának 10 százalékát 
teszi. így az automobil-bérkocsi tulajdonosok 
legnagyobb része anyagi zavarokba jutott.

Égő falu
Sátoraljaújhely, augusztus 29.

Nagy torony a községben ma óriási tűz ütött
ki. A 800 lakosú falu kétharmadrésze leégett.

Jön a Kolera
Oroszország és Románia felől

Bukarest, augusztus 29.
Az egészségügyi hatóságokhoz érkezett 

jelentések szerint Dél-Oroszországban ijesz­
tően terjed a kolera. A hossza rábiai váro­
sokban nagy a veszedelem. A romániai ha­
társzéleken a hajókat vesztegzár alatt tart­
ják.

MunMsdal és Királyhimnusz 
Botrány Txttoni ablaka alatt

Udine, augusztus 29.
A fogadó előtt, amelyben a hazautazó 

Tittoni megszállott, a városi zenekar 
hangversenyt rendezett a külügyminiszter 
tiszteletére, de mivel nem játszotta az 
olasz király-himnuszt, sok polgár lármá­
san követelte. A karmester hivatkozott a 
polgármester utasítására, viszont egy 
rendőrbiztos rápa ran csőt, hogy játszas­
sa el a k i r á 1 y-h i in n u s z t. A kar­
mester engedelmeskedett. Ekkor a szoci­
alisták amunkásindulótkövetel- 
t é k cs a király-himnuszt kifütyülték. A 
nagy botránynak az vetett véget, hogy 
a zenekar abbahagyta a hangversenyt.

Megostromolt forradalmárok 
Katonáit és diáKoK 

Epizód az orosz szabadságharcból
London, augusztus 29.

Odesszából jelentik: Három nap előtt őt 
fiatalember az estivonattnl Odesszából Krivo- 
jesszevóba utazott és a vasúti őr látta, amint 
egy magános kunyhóba osontak. Jelentést tett 
a rendőrbiztosnak, aki két rendőrrel és két ko­
zákkal utánuk ment. Mikor a rendőri)iztoa fel- 
széli tóttá a fiatalembereket, hogy nyissák ki az 
ajtót, belülről lövések dördültek el; a rendőr­
biztos holtan rogyott össze és egy rendőr súlyo­
san megsebesült. A közeli kaszárnyából ötven 
gyalogos és ugyanannyi lovas katona jött se­
gítségül. Tizennyolc órán át védekeztek a kuny­
hóban a fiatalemberek és jól célzott lövésekkel 
sok katonát leteritettek, mígnem elfogyott a 
golyójuk. Mire a katonák rájuk törték az ajtót, 
csak egy diákot találtak ott és egy társának a 
holettestét, hárman megfoghatatlan módon el­
tűntek. Az életben maradt forradalmár csak 
annyi felvilágosítást adott, hogy társa az 
utolsó golyóval főbelőtte magát, hogy a többi 
három hova menekült, azt nem akarta meg­
mondani. A kunyhóban bombaraktárt fedez­
tek fel.

A hóhér fia
Pária, augusztus 29.

Páriában hóhérválság van. Az öreg Dedbler, 
a régi, munkában megőszült hóhér visszavonult 
a közpályától ős átadta a hivatalát a fiának, Dexb- 
ler Anatolcnak.

Az uj, fiatal hóhérnak igen érdekes a pályája. 
Az atyja kereskedőnek nevelte és a fiú kedvet 
is érzett hozzá. Egy nagy áruházban volt segéd 6a 
jól keresett is. Megnősült, elvett egy varróleányt, 
n legboldogabban élt; egyetlen paseziőja a bicik­
lizés volt. Most azonban megunta a nyugodt, csen­
des életet, az apja vére feltámadt benne és mos*, 
hogy az öreg Doibler lemondott, ő lett az utódja.

Harc a templomban
Kopenhága, augusztus 29.

lel and szigetén történt, hogy a biró egy 
csomó halászt tilos helyen való halászat miatt 
megbírságolt. A halászok ezért múlt vasárnap, 
késsel, revolverrel fölfegyverkezve megtámadták 
o bírót, aki a templomba menekült. Itt éppen 
prédikált a. pap, amikor a dühös horda a biró 
után berontott. A nép n biró védelmére kelt és 
jajkiáltás, revolverdurrogás töltötte meg a tem­
plomot. Valóságos csata folyt le, amelynek nagy- 
sok ár n vetett véget, a megérkezett esendőnkig. 
Öt, halott maradt a harctéren ée igen eok auJyo* 
sebesültet vittek oh

á:is$ia.-r 4 at I : / -s
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Baccarat Siófokon
Nyaraló helyett játéKbarlang

Asszonyok, lányoR játszanak hajnalig 

Hullánál! az áldozatok Sír a poentőr a Balaton partján..
A Nap mai számában lerántja a leplet egy 

játékbarlangról, amely minden fcolügyminisz- 
lori óvóintézkedés ei innere, Siófokon, ezen a sij- 
rüközönsógii, népszerű fürdőhelyen ütötte fel a 
tanyáját. A szenzációs fürdőiévé! elmondja, hogy 
a halatonparti üdülök egész idejüket a füstös 
kaszinó kártyaasztalai mellett töltik, baccarátoz- 
nak, és ezreket veszitenek, meg nyernek— de in­
kább veszi tőnek.

A kártyázó közönség közt sűrűn ülnek asz- 
szonyok és fiatal lányok is. A férjek, amikor Mu­
togatnak, késő este megérkezve üres hideg ágya­
kat találnak: égisz családjuk olt ül éjszaka a 
játék mellett és lesi jön-e ötre spitz „ ^. A kár­
tya és a Bártfárél elűzött, lovacska tölti ki a fiir- 
rlőzök egész életét, rontják az egészségüket az 
üdülés ideje alatt, ezreket egész kis vagyonokat 
veszítenek és a fürdőélet vidámsága mögött nagy 
Szerencsé fenségek történnek.

A Hír tudósítója lent ázott n halatonparti 
Montecarloba és az ilt következőket telefonálta.

A balatoni játékbarlang
Siófok, augusztus 29.

A siófoki kaszinót, ahol a játék fo­
lyik, az idei szezon elején Várarii für­
dőbérlő alapította. A beliigyrniniszterileg 
jóváhagyott alapszabályok szerint min­
denkit, aki a kaszinóba be akar lépni, két 
tagnak kell ajánlani és a nevét a szokásos 
időig ki kell függeszteni a klub táblájára.

l'lzi; az intékedést azonban kijátszsvák 
Akárki, aki a kaszinó kapujában álló szol­
gának lefizeti a tizenkét korona beirotási 
dijat, azonnal tagjai a kin b n a k és be­
ülhet a pointcurük közé, vagy ha tetszik, 
bankot adhat. A siófoki kaszinó tehát sza­
kasztott olyan, mbit a monteearlói vagy 
az osztendei: közönséges játék­
ba r I a n g, amely a pinkapénz révén a 
tulajdonos kitűnő üzlete. A kormányhoz 
sokszor fordultak vállalkozók, bogy a 
Margitszigeten, vagy egyebütt játék ban­
kot állítanak fel, hogy ezzel az idegenfor­
galmat. omolják. Belementek volna, hogy 
magyar illetőségű ember ne játszhassak. A 
kormány mégsem egyezett, bele; erkölcsi 
okokból. Nem lehet tehát megengedni, 
hogy most. mégis viruljon és gyarapodjék 
egy játékbarlang Magyarországon, még 
pedig egyenesen a hu d a pest i 
j o b 1) m ó d u k ö z é p o s z t á 1 y ki­
foszt á s á vak

Reggeltől reggelig Kártya
A nyár elejétől fogva folyik már a játék 

Siófokon. Most a szezon közepén pedig annyira 
elfajult, hogy már kora délelőtt ülnek az aszta­
lok körül és van közönség a teremben szakadat­
lanul, még ebédidő alatt is egész, késő éjszakáig.

Három fajtája virul a szerencsejátéknak: 
először is a kártya-pestis, a „kaszás“, u harca­
rat, aztán a chcmin de, fér, amely a bnccarotnnk 
módosítása, aztán külön helyiségben, hogy nz 
asszonyoknak is k-gyon mivel mulatni, a lo­
vacska.

A kaszinó nagytermében, nyitott ablakok 
mellett adják a baccarat-bankot. Az ablakok előtt, 
n kávéház forraszán folyik a lovacska. A sétá­
nyon gyerekek futkosnak, öregek sétálnak, mesz- 
szebb pétiig néhány naiv ember tonniszezik. Mig 
benn a: . . . kérek , . . kilenc . . . hangzik, ki­
vidről frissen hallatszik be a kiáltás;

— Fitly . , , sorig . , . plag!
Kora délután már megjelennek az asszonyok. 

Latiam velük tizenöt-tizenhat éves leányokat is. 
H uszkoronáavkut, t.izkoronásokat raknak a nők és 
nem ritkaság, hogy százakat vesztenek.

A játékosok körül járkál, tréfál, bíráskodik 
n játékmester: Dr. Besnyö Béla igen előkelő fő­
városi ügyvéd, elegáns megjelenésű, magas fekete 
fiatalember. Váradénak, a tulajdonosnak közeli 
rokona. A croupier rendesen egy Mátrai nevű 
volt színész.

A napi forgalom, az az összeg, ami gazdát 
cserél, amit elveszítenek, most a szezonban so­
hasem marad hatezer koronán alul, de volt tíz­
ezer koronás nap is. Ebből az összegből hat és fél 
százalék megy be a pinkába; ez Varadié, a tulaj­
donosé, aki tehát, a játékbarlangján, hatezer ko­
rona forgalom mellett vagg négyszáz koronát ke­
res naponta. Néki tehát jót tesz a siófoki für­
dőzés.

A közönség nagyrésze azonban teljesen elha­
nyagolja a kúrát. Fürdeni rendesen már csak né­
hány napra érkező vendégek, meg gyerekek jár­
nak. Amint azelőtt, kérdezgették egymástól a tár­
saságok, családok, hogy mikor mennek fürdeni, 
úgy kérdezik ma:

— Mikor megyünk a kaszinóba?
Azok, akiknek jól végződött, a nap és az. éj­

szaka, akiknek van kedvük tréfálni, mondogatják 
egymásnak:

— Minek menjek a viz.be? Ürülök, hogy 
künn vagyok a viz.ből!

Az első öngyilkos
Siófok azonban nem olyan talmi-hely, hogy 

még egy öngyilkost sem tudott volna produkálni 
ennyi buzgó munkával. Montocarlónak nyolc-tiz. 
öngyilkossá van egy szezonban; Siófokon még 
fiatal n kártya, meg kell elégedni cgygyel — azt 
I® sikerült az, utolsó pillanatban megmenteni.

Mintegy két bele egy fővárosi üzletember, 
aki rendesen nem játszik hazárdjátékot, rá hagyta 
csábítani magát és nagyobb összeggel bacca- 
rat-honkot, adott. Eleinte vagy negyedóráig jól 
ment neki, később azonban olyan peehbe került, 
hogy egyik bankot a másik után vesztette el. A 
pointcurük, amikor már nyertek, nagy tétekben 
játszottak és egy pere alatt kapkodták szét a 
bankjait. Késő éjjel lett, elmúlt éjfél, amikor az 
utolsó ltunkhoz való százasokat, szedte elő a zsebe­
iéi. Addig kilencezer koronát veszített. Az. utolsó 
bank is eltűnt egy pere alatt. Egy szót sem szólt, 
fölugrott és 1 ivóbant.

A játékmester intett és Mátrai, a croupier 
utána sietett.

Óit, a sétány végén, a Balaton pariján esa• 
varia ki a revolvert a kétségbeesett ember kezéből.

BanKár asszony
Egy másik eset talán még ennél is érdekesebb 

és megdöbbentőbb. Egy fővárosi kereskedő fele­
sége látva, hogy milyen könnyen szerzik néme­
lyek a pémzt, elhatározta, hogy bankot, fog adni. 
Maga azonban nem ült le a pakli elé, hanem egy 
ismerősét kérte föl, hogy adja helyette, persze az 
ő, az asszony pénzévé o bankot. Napokig folyt 
ez igy, hogy a hölgy a társával megjelent a ka­
szinó termében és mig a férfi a kártyát osztotta, 
az asszony egy közeli asztalnál ült, sokszor az iz­
gatottságtól remegve. Gyakran sirva is fakadt- a 
játék közben, veszekedett, panaszkodott,; mindez 
azonban nem használt. Egy hét alatt, kilencezer 
koronája bánta a siófoki fürdőzést. Ekkor érte 
jött a férje, aki közben megtudta a dolgot- és el­
vitte haza, Pestre.

Váradi védekezik
'A Hír tudósi tója beszélt V áradt Gyulával, n 

fürdő te lep bérlőjével:
— Nékem II kaszinóhoz semmi közöm 

— mondotta Váradi — nem is tudom, mi 
történik ott. íln csak a vendéglői és kávé­

házi italokat adom a kaszinó tagjainak. A 
kaszinót igazgatóság vezeti, amelynek tag­
jai siófoki benszii lőttek és régi fürdő ven­
dégek.

— Hát a pinkával mi van? — kérdezte tudó­
sítónk.

— Arról is az igazgatóság intézkedik.
Tény azonban az, hogy a pinka kezelését sen­

ki sem ellenőrzi . . .

HÁROMSOROS HÍREK
A király megvásárolta Kriescli Aladár egy 

képét és Markup Bélának egy szobrát. Nagysze­
rűen kiválasztotta a műtárgyakat, — holott nem 
is járt. Pesten.

*
Ma jött meg a Nemzeti Muzeum kimutatása 

a legutóbbi két évről. A statisztikában benne 
vannak a nemzeti aspirációk is, amelyeket mos­
tanában helyeztek a Múzeumba.

*
Sik Vilma tanítónő, aki évekig várt állásra, 

ma megkapta a kinevezését és beleőrült az 
örömbe. Föl, tízezer tanítónő, egy állás meg­
üresedett!

*
Pestmegye főispánja ma tudatja a gödöllői 

járás elöljáróságaival, hogy szeptember 13-án 
megtérítik a gödöllői hadgyakorlatok okozta me­
zei károkat. Hála isten, most már semmi baj a 
derék hadsereggel.

Leégett a festékgyár!
Nem volt viz!

Csupa piros fesíéií!

Becsuknak valakit!
Ma déli;!áll fii/ ütött ki n, Magyar 'Általános 

Festékgyárban. A gyár az újpesti rakparton vau, 
a Margitsziget felső csúcsával szemben. Nagy tűz 
volt. Öt helyről vonult ki a tűzoltóság és dél­
utánra sikerült lokalizálniuk a veszedelmet, Le­
égd l a gépház, a száriló s a raktár egy része. A 
gyár nagyobbik fele és közte a legfőbb rész-e, a 
íestókmuloni, épségben maradt. A kár körülbelül 
120—150.000 korona, de megtérül, mert a telep 
biztosítva voll. Megállapították, hogy a tűz nem 
a gyárban keletkezett, hanem a. szomszédos rak­
tárban- amelv Eisler Lajos tulajdona s amely­
ben csontot, rongyot, kóeot, esőm ápoláshoz 
szükséges emliallage-árut tartottak. Ez a raktár 
is teljesen leégett. Az értélre százezer herma, volt. 
isten csodája, hogy a tűz már régebben nem 
ütött iff ki. Ez a rongy-raktár a legveszedelme­
sebb tűzfészkek közöl való volt. Érthetetlen, hogy 
a hatóságok, amelyek a színházak tűzbiztonsága 
körül annyit okvetetlenkednek, engedélyt adtak 
arra, hogy ide gyártelepet építhessenek. A gyá­
rat egy év előtt, építették. Hat bote, hogy dolgoz­
nék benne és tiz napja, hogy teljesen üzemben 
van. A szomszédos E pit zer-féle gatbonaraklártta 
is átcsapott a tűz. de ezt. az épületet — pedig fii­
ból való — teljesen meg tudták menteni. Négy 
emberrel baleset esett. Egy tűzoltó súlyosan sá­
rii 1/ meg, három másikat pedig megmérgezett a 
füst. elájultak, el kellett: őket hordani. A kár 
azért olyan nagy, és azért tartott; olyan sokáig a 
tűz. mert nem tudtak oltani. A Duna vize sekély, 
és a gőzszivnttyut csak messze lehetett fölállí­
tani; viszont a gyártelep vizét azért nem hasz- 

i Hálhatták, mert a gépház és benne a szivattyú 
i leégett. A rendőrség bűnügyi vizsgálatot indi- 
I tolt. Valószínű, hogy valakit be fognak csukni.

Délután fél négy órakor már bizonyos volt, 
hogy a tűz nem fog tovább terjedni, s a szomszé­
dos gyártelepeket nem fenyegeti veszedelem. 
Még száll egy kis füst, de nem nagy, lángok 
nincsenek már, csupaszon, kormosán merednek a 
falak, az üres ablak-keretek, gerendák, meggör­
bült éa össze visRzahajnb traverzek. Ez a festék-
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gyár innenső része, vagy harmincöt méter hosszú­
ságú fronttal. Az utón rendőrök, tűzoltók és né­
hány kiváncsi. A tűzoltók dolgoznak: sodrony- 
kötelekkel le akarják rántani az omladozó tűz­
falat. Arrább a gyár épségben maradt fele áll. 
Szép, vörös téglákból épült, masszív épület; a 
malomból áll és a nagyobbik raktárból.

Schmidt felügyelő a tűzről
A festékgyár bejárata nem a rakpartról van. 

hanem meg kell kerülni egy szabadon álló négy­
szöget, ott a Pátrány-utca és ott kell bemenni. 
A kapuban rendőrök s belül, az udvar felől, az 
igazgatói lakás előtt van a rendőrök parancs­
noka, Schmidt felügyelő, aki volt szives A Hir 
munkatársát végigkalauzolni az égés egész te­
rületén s a lehető legalaposabban megmagyarázni 
a tüzet:

— Kilenc órakor vették észre a tüzet, 
mondta. A gépházban vette észre Schulz 
fögópész, megadta, a vészjelet és megszólal 
tatta a gyár szirénáját, hogy figyelmeztesse 
a veszedelmre a környék összes gyárait. De­
rék ember ez a gépész. Már a tűz úgyszólván 
ott volt rajta, a társai húzták kifelé, mert, 
mondták neld, ott pusztul el; de nem hagyta 
el a helyét addig, mig a kötelességét el nem 
végezte.

— Rohantak az igazgatóhoz, akit Son- 
nenféld Kárólynak hívtak és ő is kitünően 
viselte magát. Amig a rendőrök, tűzoltók és 
katonák megérkeztek, ő volt az, aki intézke 
dett. Az első dolga az volt, hogy a robbanó­
anyagot eltávolíttatta. Az úgynevezett zöld- 
festékes osztályban tiz hordó melhyl-álkohol 
volt. A hordókat rögtön biztonságba he­
lyezte. Ha az alkohol ott marad, rettenetes 
katasztrófa történt volna. Levegőbe röpüli 
volna az egész telep.

— Fél tízre itt voltak a tűzoltók. Kevés­
sel utóbb megjöttek a rendőrök, a mentők 
s egy tüzércsapat, a rend főn tartására, öt 
központból jöttek, gőzszivattyut is hoztak, 
— már ekkor teljes lánggal égett a tűz. 
Égett az Eisler-féle rongy-telep, égett a fes­
ték-gyár gépháza és száritója s a Spitzer- 
féle gabona-raktár faépületét is kikezdte a 
tűz. Ha valaha, akkor most igazán jól visel­
ték magukat a tűzoltók. Bizonyság reá, hogy 
a gabonaraktárat teljesen meg tudták men­
teni. Vagy harmincezer korona értékű búza 
van benne.

— Tiz órakor már látszott, hogy a gép­
házat nem lehet megmenteni s még sokkal 
kevésbé az Eisler-féle telepet, amelyen a 
kóc úgy égett, mint a szalma. Tizenegy óra­
kor bedőlt a gépház fala. Negyedórával ké­
sőbb beomlott a rongy-raktár fedele. Patto­
gott a tűz, a lángjai magasra fölcsaptak, 
recsegett-ropogott minden s a gépház körül 
akkora volt a hőség, hogy egymásután ká­
bultak el a tűzoltók. A szag is rettenetes volt. 
Minden égésnél rossz a szag, de itt foko­
zottan az volt, mert csont is égett, meg a 
rongy kátrányos is volt. Három tűzoltónk 
elájult, a mentők vették őket kezelés alá. 
Az egyik Hlavacska Ferenc cső vezető, aki 
zuzódást is szenvedett; a másik Sipos I. Ká­
roly önkéntes tűzoltó; a harmadik Németh 
István központi gépész, aki, fájdalom, sú­
lyos sérüléseket szenvedett a nyakán és a 
karján. Negyed tizenkettőkor itt járt a tüz- 
vizsgál óbizottság: Jakabovits r'mdörfogal- 
mazó, Janicsek tüzfelügyelő, egy elöljárósági 
ember és egy mérnök. Megállapították, hogy 
a tűz az Eisler-féle raktárban Hinti ki és 
onnan harapódzott el. Hogy ki okozta a tüzet, 
azt még nem tudják. Véletlen balesetet vet­
tek jegyzőkönyvbe. De ez nem bizonyos, mert 
a raktár annyira leégett, hogy olt bizony 
már semmit sem lehet konstatálni. Délben 
járt itt kűrit a főpolgármester is. A lüzvizs- 
gálóbizottság elrendelte, hogy két falat sür­
gősen romboljanak le, életveszedelmesek, 
minden pillanatban beomolhatnak. Az egyik 
fal ez, most fogják lebontani, — és a fel­
ügyelő odamutatott arra a falra, amely 
alatt álltunk. Köröskörül föld, kő, homok, 
agyag, — a festékgyár nyers anyaga, amit 
kiszórtak a veszedelemben lévő raktárból. 
Gyorsan elmentünk a veszedelmes helyről.

— Egy órakor lokalizálták a tüzet. A 
kár kétszázezer koronára tehető, de meg­
térül, mert minden biztosítva volt. A legna-

-----.......... A HIR

J gyobb baj az volt, hogy a tűzoltóknak nem 
volt elég vizük. A gőzszivattyut csak messze 
lehetett fölállítani s a viz a sekély Dunából 
csak" roppant vékonyan jött. A gyártelep 
kutjait pedig azért nem lehetett használni, 
mert a gépház égett és a szivattyú nem mű­
ködött. Veszedelem nincs már. De eloltva 
sincs a tűz még egészen, holnapig sem lesz, 
eltarthat még három napig is. Fojtott, alat­
tomos tűz ég a beomlott téglák alatt s a ron­
gyot is nagyon nehéz oltani. Emberélet, hál* 
istennek, nem veszett oda; pedig sokan vol­
tak életveszedelemben, a raktárnak, a fömol- 
nár, a gépész és több napszámos. Összesen 
körülbelül ötven munkása van a gyárnak. A 
rongy-raktár Wertheim-kasszáját sikerült 
a tűzoltóknak megmenteni. Ott bever a fal 
tövében, kidobták az ablakon, azután a gaz­
dája kivette belőle a pénzt és az értékpapí­
rokat.

Mit mond a gyárigazgató ?
Eddig tartott a felügyelő ur előadása. Az 

udvaron találkoztunk Sonnenfeld Károlylyal, a 
gyár kereskedelmi igazgatójával, aki munkatár­
sunknak a következőket mondta:

— A rossz ómenek egész serege sza­
kad a gyárunkra. A technikai igazgatónk, 
Eressel Ede doktor súlyosan beteg, tüdő- 
gyuladása van; és tiz nappal az üzem 
megindulása után most ez a tüz-katasz- 
trófa. Sebaj, amint csak lehet, eltakarít­
juk a romokat és azonnal nekifogunk a 
gépház és a száritó újraépítéséhez.

— Azt kérdi tőlem, — folytatta, — 
mint lehetett olyan veszedelmes tűzfészek 
tőszomszédságába építeni gyárat. Meg­
mondom. Kénytelenek voltunk vele. A 
részvénytársaságunk egy éve alakult és 
nem volt más telek, amelyen építhettünk 
volna, csak ez. A telken azelőtt a Riesz 
Testvérek cég árpakása-gyára állt. A gyár 
fölszámolt s a telket Eisler Lajos vette 
meg, a kóc-raktár tulajdonosa. A raktára 
már rajta volt a telken, amikor megvet­
tük tőle. És kikötötte, hogy cgyideig nem 
szabad kilakoltatnunk, mostanáig, amikor 
már bejelentettük neki ezt a szándékun­
kat. A gabonaraktár bérlőjének is most 
nemrég fölmondtunk. Magunk is tudtunk 
a tűzveszély ességről, fájdalom, már késön 
intézkedtünk. Hát igy jutottunk a katasz­
trófához.

— A kárunk százhusz-százötvenezer 
korona, Elpusztult a gépház; a száritó s 
az úgynevezett zöldfesték-osztály. Szeren­
csére, a malomnak nem esett haja, akkor 
egy millióra rúgott volna a kárunk. Mind­
össze hat hete, hogy elkészültünk az összes 
épületekkel. Most akartuk berendezni az 
ultramarin-gyárat, amelyre szabadal­
munk van, — ez persze most halasztást 
szenved. A gyártelepünk az egész monar­
chiában a legnagyobb. Eddig három mil­
lió koronát vittünk ki külföldre festékért 
s ezt akarja Magyarországon tartani a 
gyárunk.

*

Késő este a tűzoltók még egyre kint vannak 
a telepen, igaz, csak kevesebben. Fáklyafény 
mellett oltják a kócz rosszindulatú, alattomos 
tüzet.

x Beírás a zeneiskolákba. A Fodor-féle ze­
neiskola igazgatósága újabban tanárokul szer­
ződtette Arányi Frigyest., János Gizellát, Chovan 
Rlchárdot, Humphreys Richárdot, Inguss Slzát., 
Stroke Henriket, dr. Szirmai Albertet és dr. 
Darrőné Picker Mnrgitot. A beírások ma kezdőd­
nek az intézet igazgatósági irodájában (Liszt 
Ferenc-tér •!.) — Somogyi Mór zenekonzervató­
riumában is megkezdődtek és naponta 0—6-ig 
eszközölhetök a beiratások az intézet Krzsébet- 
körut 41. sz. alatti titkári hivatalában.

x A Felső-Gödi családi telep harminc perc­
nyi távolságra fekszik a fővárostól, közvetlenül 
a Duna mentén. Kényelmes közlekedés, üde le­
vegő és kitűnő ivóvízzel van ellátva. A telkek 
ára 3 és 6 korona közt váltakozik. Bővebbet az 
eladási kezességnél Budapest, VII. Kertész-utca 
27. I. em. Telefon 54—24.

x A' legtömöttebb pénztárca is kiürül, ha 
bevásárlásainknál felületesek vagyunk. Aki Bos- 
nyák Bieier Izsó áruházában vásárol, annak tö­
mött marad a tárcája, mert e cégnél kevés 
pénzért is sok jó és divatos árut kaphat. A cég­
nek lapunkban lévő hirdetését az olvasó figyel­
mébe ajánljuk.

Állat - az apában
Eltűnt a leány
Halálba Kergették 
Unokáinak apja
Vérfertőzés, gyermeKrontás

A Hungária-tit végén, túl a puszta telke­
ken és rongyos deszkakerítéseken áll a 91-dik 
számú ház; háromemeletes, sárga kaszárnya, 
két udvara van és kilencven partáj lakik benne. 
Az estén, nyolc óra elmúlt, az utcán van min­
denki ; sovány, horpadt mellű asszonyok, kék- 
zubbonyos, fekete munkások, piszkos gyerekek, 
masamódleányok, szoptató nők és sokan, akik 
fáradtan, busán örömöknek néznek elébe. Fél­
homály, nehéz, szegénységszag van itt, mint 
szürkületkor egy utcai leány szobájában. A pa- 
lánkok mögül már felsírnak az éjszaka hangjai, 
mindenfelé halk beszéd, fojtott kacagás, most 
mintha Rikoltottak volna. Fiatal leányok, 
macskakölykökhöz hasonlatosak, fejletlenek, 
véznák, merészen, asszonyosan néznek minden 
f érti re, aki utjukba kerül. Nyáron, amikor forró 
párák terjengnek a levegőben, förtelmes bűnök 
születnek itt. A környék szenzációja a Tötzl- 
család büntette, amelyről A Hir már részletesen 
megemlékezett. A kárpitosmestert, akinek saját 
leányával volt viszonya, a hites felesége tud­
tával és beleegyezésével, letartóztatta a rendőr­
ség, az asszonya még a 91. számú ház III. eme­
let 40. ajtó alatti lakásban van, a megbeestele- 
nilett leány azonban — eltűnt. Erről beszél 
most az egész Hungária-ut. Szegény Tötzl Leo­
poldina megkínzott teste, mint a nyomor tépett 
zászlója ott lobog a beesett szemű páriák 
előtt...

EltettéK láb alól!
Tegnap délután tartóztatták el a rendőrsé­

gen Tötzl kárpitost; a leányt, aki az irtózatos 
vallomást megtette, hazabocsájíották. A lakók, 
akik már hónapok óta mindent tudtak, a folyo­
sókon lesték, mi fog történni. Leopoldina meg­
állt az ajtó előtt, nem mert bemenni. Az any­
jától és a bátyjától félt. Kilenc óra táján haza­
jött a bátyja, Tötzl Ferenc rézön tőséged. Mikor 
a bugát meglátta, berohant a lakásba, egy vas­
tag dorongot hozott ki és rátámadt a beteg 
leányra. Az anyjuk rikácsolva biztatta:

— Üsd, amig lélekzik ez a szemét. Üsd, 
verd, locscsanjon szét a feje!

És a rézöntő agyba-főbe verte a leányt, aki 
futva menekült a lépcsőházba, onnan az ud­
varra. A bátyja mindig nyomában volt és foly­
ton verte, mert „elárulta az öreget". Tötzl Leo­
poldina kirohant az utcára és Újpest felé futott. 
Azóta nem jött hir róla. Elnyelte az éjszaka. 
Talán öngyilkos lettf . . .

„Legyilkolják a lakókat!“
A 7’öfzl-esalád november óta lakik a Hun­

gária-ut 91. szám alatt. Német emberek. Becsből 
jöttek a fővárosba. Egyikük sem büntetlen elő­
életű; a rézöntő ellen most. valami la/iási ügy­
ben folytat eljárást a rendőrség. A /.üllőt tt csa­
ládnak ellensége volt az egész ház. Napirenden 
voltak n verekedések náluk. A rendőrség tudva­
levőleg névtelen levél utján jött rá a bűnök 
bűnére. Tötzlék megfenyegették az összes lukó 
kát,, a házfelügyelőt is, hogy boszut állnak a fel 
jelentésért, vér is fog folyni, legyilkolják azokat. 
akikre gyanakodnak.

Tötzl Mihály bejelentési lapja szószerinti 
szövegében a következő:

Tötzl Mihály_____________
____________tapédés muiiks _________
______ Bpest. Magyar orszg 1854______
_______ Ün - Kininiigus

VT. MimpAi'iu-nt 9! ft 40 
íilöfi November 8 

két albérlő.



'Az állatias apa tehát ötvenhárom éves. Az 
írása tétova, remegő, minden szóban kihagy egy­
két betűt. A két albérlő: Tötzl Leopoldina és 
Tötzl Ferenc. A leány különben fehérvarrónö, 
huszonhat éves, egyik szemén hályog van, a ter­
mete sovány, sokkal fiatalabbnak néz ki, mint 
a mennyi idős, összeezáradt, szomorú nő. Két 
gyermeke van.

Az anya
54’ Eir tudósítója felkereste lakásán Tötzl 

Ifihálynét. Alacsony, galambősz asszony, varr 
éppen, pápaszemmel, összegubbaszkodva. A fo­
lyosón ül, gyűlölettel néz rám, amikor meg­
tudja, miről van szó. A lába mellett egy piszkos 
cseléd guggol, az arca dagadt, kendővel van át­
kötve. Tötzlnó németül beszél.

— Nézze az ur n szememet, vörösre sírtam 
mióta az aljas teremtés csúffá tett bennünket. 
Minden szava hazug; rossz, szívtelen, céda nő. 
Mindig legények után szaladt a vaksi és most,

verje meg az isten! — az apját vádolja. Öreg, 
tisztességes ember a férjem. Eetvenhárom 
éves ( ?) jfiS egy ilyen vén embert meghurcolnak 1 
Gyalázat! A kis unokám kérdezte tegnap: ,,Hol 
a nagypapa!“ Akkor még itthon volt a Poldi. 
Rámutattam és azt mondtam: „Az anyád miatt 
börtönben!“ Akkor verni kezdte a fattyát. Min­
dig ütötte. Utálta a gyermekeit. Az öreg imádta 
őket. Ezért volt verek •'.lés, mert nem hagytuk 
ütni a kölykeit . . .

Eltorzult az arca. Átkozni kezdte a leányát. 
A lakók mind kifutottak, akkor sovány, csontos 
öklével megfenyegette őket.

Véres foltok
A házmestemé szép, vörös asszony, jól is­

merte Leopoldinát. Még a múlt héten nála varrt.
— Sokszor panaszkodott szegény — mondta 

a házmestereó A Eir munkatársának — hogy 
ütik-verik odahaza. A karja tele volt vérbefutott 
csípésekkel es harapásokkal. Ha nem engedte 
magát, úgy felholtra vertek. Három éve tart ez, 
é« egészen bizonyos, hogy a gyermekek is az öreg 
1 ötzltöl valók. Az egyik a Fehérkerosztben van, 
a másik itthon. Megszólalásig hasonlítanak a 
kárpitosra. Leopoldinához senki se járt, talán ez 
a bűnös viszony az első életében. Ezek a Tötzlék 
olyanok, mint a haramiák. A vén asszony ma en­
gem is megfenyegetett. Elsején kihurcolkodnak 
innen. Nem tűrhetjük őket tovább!

A házmester, aki igen értelmes ember, min­
denben megerősítette azt, amit a felesége mon­
dott.

Nagypéntek éjjel
Tötzlék szomszédságában a 39. ajtószám alatt 

lakik egy Varadi nevű család. Az asszony bejárt 
a kárpitosókhoz, mindent tud, ami ott történt, 
hajmeresztő dolgokat mondott cl A Eir tudósí­
tójának.

— Az apa is, a lánya is bűnös. Azelőtt, amig 
a lány engedelmes volt. Tötzl este bort és pálin­
kát hozatott, együtt ittak, dorbézoltak. Csak né­
hány hónapja utálta meg Poldi az öreget. Per­
sze, hogy azóta verte, mert megszokta és való­
sággal szerelmes volt a lányba. Nagypénteken ir­
tózatos verekedés volt. Poldi „influoucás“ volt, 
lázasan feküdt. Az öreg akarta, a beteg ellensze- 
.7ült. Mi volt ott, kérem! Veresre püfölték egy­
mást.

„Tízéves sem volt még“ ...
Tötzlnó mondta el és Leopoldina is szám­

talanszor elsírta, hogy még tízéves sem volt, a 
tailor az apja mar kínozta. Az öreg asszony úgy 
mondta el, hogy a lány egyszer éjjel felébredt és 
sikoltozni kezdett: „Rablók! Rablók!“ Felugrott. 
Odament. Az ura ült az agyon. Erre megnyug­
tatta a lányt. A Poldi mást mondott. Hogy már 
okkor megrontották! Tízéves sem volt még...

Váradiné A Eir tudósi tóját megkérte, no 
írja ki a nevét, mert Tötzléktol minden kitelik, 
még életére törnék. Arra a kérdésre, hogy nézett 
ki To(zl Mihály, azt felelték a lakók, hogy ijesztő 
volt a nézése, n szemöldöke összenőtt, a keze re­
megett, a haja és hosszú szakálla egész fehér.

Mindenesetre különös, hogy Tötzlnó, aki
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tudta, látta és határozottan támogatta a férjét 
szörnyű bűnében, még mindig szabadon jár. A 
Hír elég adattal szolgált a rendőrségnek arra, 
hogy a veszedelmes családot ártalmatlanná tegye.

A LÓBÖRZÉRŐL

Lemaradtak a favoritok!
Minden pénz a buKméKereKnél.

Akik a nyári lőverseny-meeting kezdetén 
sajnálni kezdték a bukmékereket, amiért vesz­
tettek, azok ma megnyugvással láthatták, hogy 
mint söprilc be a nehéz ezreseket minden futam 
után. Hogy még jobb legyen az üzletük és már 
délelőtt is tenger sok pénzt nyerjenek, arról 
is történt ma gondoskodás. A derék férfiú, aki 
könnyű réven sok ezer koronához juttatta a buk­
mékereket, Schossberger Lajos báró volt, 
aki megtette a könyveseknek ezt a szívességet, 
hogy Héja nevű lovát — nem indította. Nem in­
dította pedig azon egyszerű okból, mert nem 
kínáltak neki olyan hosszú oddsot, 
hogy egy szere meggazdagodhatott 
volna. A benfentesek azt állítják, hogy egy is­
tállótulajdonosnak legsajátosabb joga akkor in­
dítani a lovát, amikor ő akarja. Lehet, de az is 
bizonyos, hogy tisztán azért nem indítani egy 
erősen fogadott lovat, mert Schossberger ur nem 
nyerhette össze rajta az ország egész pénzét — 
olyan eljárás, mely egy cseppet sem alkalmas 
arra, hogy különben sem igen népszerű színei­
nek híveket szerezzen.

Elmúlt már az az idő, amikor a közönség 
tisztán a balek szerepét Játszta odakint és ép­
pen csak arra volt jő, hogy kifoszszák. Az istálló- 
titok nem szentség és mindenkinek joga van 
minden ló képességéről a maga módja szerint in­
formálódni. Aki megtud valamit és jól kihasz­
nálja, az okos ember és tegye is bátran.

Ha a lovaregyletnek, vagy a tisztelt lótnlaj- 
donosoknak ez nem tetszik, hát szüntessék be a 
totalizatőri. Addig azonban, amig mereven ra­
gaszkodnak e fosztogató intézmény fenállásá- 
hoz, addig legelemibb joga a közönségnek, hogy 
Jól informálódjék, mielőtt pénzét odadobja a 
moloch gyomrába.

A mai napon egyébként hét futam közül öt­
ben tótágast állt a papírforma s vele együtt a 
sport-tudomány. Az eredmény mindenesetre 
nagyban fogja növelni a főváros zálogházainak 
forgalmát, sőt előreláthatólag a sikkasztások 
statisztikájára is növelő hatása lesz. A részletes 
eredmény a következő:

I. Istállók dija. Dij 300 korona. Távolság 
1400 m. Gróf Festctich P. Bandija (Tarai) első, 
Soros (Pretzncr) második, Armada (Janek) har­
madik. Futottak még: Chose á merre, Belvedere, 
Karline. Totalizator: 10: 36. Helyre: 20: 31,29.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona Távolság 
1000 m. Mr. H. Reeves Barbarossa. II.-je (Tarai) 
első, Juana (Vajda) második, Shah (Kisziváth) 
és Radi (Carolake) holtversenyben harmadik. 
Futottak még: Memn, Rendetlen. Totalizator: 
10: 19, Helyre: 32, 38.

Hl. Állvány-dij. (Ilandiccp.) Dij 10,000 
korona. Távolság 2500 m. Zangen J. Oretty 
Dick je (Heidt) első, Miután (Fries) második, 
Kara Mustafa (Aylin) harmadik. Futottat móg: 
Jeanette, Vadőr, Floramour, Fruit picker, Taci­
tus, Sans a tout, Guida. Totalizatőri 10: 135. 
Helyre: 20: 65, 64, 63.

TV. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. 
Távolság 1000 m. Gróf Csekonics Gy. Ráncon 
d'un rajjá (Janek) első, Sirino (Páni) második, 
Palotás IT. (Fries) harmadik. Futottak még: 
Vca victis, Lovely. Totalizator: 10: 13. Helyre: 
20: 23, 25.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­
rona. Távolság 900 m. Mr. Lincoln Dorcaja 
(Paul) első, Sodorna (Vajda) második, Bvzskc 
(Pretzncr) harmadik. Futottak még': Rostiponno, 
Sprit, Ténsusszony, Ginster, Koclmnka, Balle­
rina, Fabian, Macska. Totalizatör: 10: 120. 
Helyre: 20: 56, 72, 32.

VI. Nyeretlen eladó kétévesek handicepja.
Dij 2000 korona. Távolság 1100 m. Blnslcovich 
Elemér Si-xtyjv (Kisziváth) első. Dornoch 
(Pretzner) második, Prokop (Fries) harmadik. 
Futottak még: Pilis, Minette, Pipclet, Csilla, 
Engelschnlk, Peterdi. Totalizatör: 10: 62.
Helyre: 20: 33. 53, 29.

VH. Handicap. Dij 3000 korona. Távolság 
1600 m. Gróf Festet ich T. Bajtársa (Fries) első, 
Joris CMiles) második, Liebeslied (Aylin) har­
madik. Futottak még: Spikinard, Viola. Totali­
zator: 10: 64. Helyre: 20: 40, 83.

KÖZGAZDASÁG
A budapesti gabonatőzsde.

I« Készáru-üzlet.
Csekély kínálat és élénk kereslet mellett 

eleinte változatlan, végül néhány fillérrel drágább 
árakon elkelt 24.000 mm. búza.

Rozs, zab: élénk forgalom mellett válto­
zatlan. Tengeri: szilárd. Árpa: forgalom nélkül, 
szilárduló.

Eladatott:
Ó-Buza. Tüzavidéki: 100 mm. 80 k. 23.80 

K., 100 mm. 80 k. 23.70 K., 2100 mm. 77.8 k. 
22.90 K. üszkös.

Szarvasi: 1500 mm. 80 k. 24.30 K.
Orosházai: 1000 mm. 80 k. 84.30 K.
Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 23.50 K.

II. Határidő-üzlet.
A határidő-piac a tegnapi legmagasabb kur­

zusoknál is jóval szilárdabban indult, mindvégig 
igen élénk forgalom mellett, helyi vélemény-vá­
sárlások, valamint amerikai jelentések szilárdí­
tottak. A tegnapró mára mutatkozó árkülönbözet 
általában 20—30 fillért tesz ki. Déli zárlat emel­
kedő.

Irányzata lanyha.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté­

sek történtek:
Októberi búza (1907) 
Áprilisi búza (1908) 
Októberi rozs 
Októberi zab 
Májusi tengeri (1908) 
Szeptemceri tengeri

23.12—23.26—23.22 
23.94—24.14—24.10 
19.72—19.80—19.78 
16.52—16.54—16.52 
13.80—18.90—13.88 
13.-------- .-------- .—

Délutáni határidőüzlet
4Vt órakor a következők voltak a záró ár­

folyamok :
Októberi búza (1907) , , , 23.18
Áprilisi búza (1908) , , , 24.06
Októberi rozs (1907) . , , 19.78
Októberi zab (1907) . , , 16.46
Szeptemberi tengeri (1907) . 13.82
Májusi tengeri (1909) . . , 13.86

Budapesti értéktőzsde.
A haussc-mozgalom, amely a tegnapi tőzsdén 

megkezdődött, a mai tőzsdén még jobban folyta­
tódott. A spekuláció ma óriási bevásárlásokat 
eszközölt rohamosan emelkedő árfolyamok mel­
lett. Érdekes jelenség, hogy a mostani áremelke­
dés Budapestről indul ki és a bécsi tőzsdén az 
árfolyamok csak az itteni ármozgalom hatása 
alatt emelkedtek. Mindenesetre kívánatos volna, 
ha ez alkalommal Bécscsel szemben igazunk 
volna. A mai áremelkedés az egyes papírokban a 
következő volt: Magyar hitelrészvény 5 korona. 
Jelzálogbank 7, leszámítoló bank 6, Rimamurányi 
5, Dräsche 18, Ganzgyár 100, Hazai takarék 500 
koronára emelkedtek. A járadékpiac tartott.

Déli tőzsde t
Külföldi jegyzések hatása alatt tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.25—

638.50. Magyar hitelrsézvény 748.25—749.—.
Magyar les zárni toló- és pénzváltó bank 481.-----
482.50. Magyar jelzálogbank 455.50—457.50. Ri- 
mamurán.y vasművek 538.25—539.75. Közúti
vasút 538.75—540.—. Városi vasút 283.------281.
Osztrák-magyar államvasut 651.50—653.50. Ko­
ronajáradék határidőre 92.60—92.70. Convertált, 
jelzálogsorsjogy 141.—. Hazai bank 280.50— 
282.75. Keresk. részv. 601.25. Bpesti gőzmalom
1500.—. Salgótarjáni 578.---- 581.—. Ganzgyár
2720—2775. Adria 417.—.

Utótőzsde: délután 4 órakor.
Osztrák hitel 636.25, Magyar hitel 747.75, 

Osztr.-magyar államvasut 652.25, Leszámitoló- 
bank 484, Városi villamos vasút 282, Közúti vas­
pálya 538.50 koronán.

Bécsi értéktőzsde.
Szilárd külföldre ós budapesti vásárlásokra te­

temes emelkedés. M. kereskedelmi bank 3367.—.
Megnyitás. Osztr. liitelint. részv. 635.75. 20 fran­

kos 19'17. Angol osztr.-banlc 299.—. Alpesi bányai'. 
293.—. Magy. hitelb.-rész. 743.—. 4°/o magy. arúny- 
jár. 109.70. Osztr. m. áll. vasút 648.—. Az irányzat 
szilárd.

I. Eiötdzsde. Osztr. hitel int. részi'. 637.—. Unió 
Bank részvény 532.—. 20 frankos 19 17. Magyar 
liitnlb.-részvény 746.50. Dohány-részvény)—.—. Osztr. 
koronajáradék 96.30. Márkabankjegy Ü7.46. Angol 
osztr.-back 299.50. Déli vasút részvény 155.—. Oszt. 
állnmvasutl részv. 667.75. 4u/o magy. aranyiárnet 4 
109.70. Alpesi bányarészv. 593.—. Magyar korona 
járadék 92'55. Az irányzat szilárd.

II. Elütüzsde. Osztr. hitellnt. részv. 637.50. Magy. 
hiteik, részvény 747.50. Osztr. Magyar ullamvasnt 
652.75. Vnlo-Bank 536.—. Osztr. koronajáradék 96.30. 
Márkabank-jegy 117.45. Kimamurányi 530.50. M. Jel­
zálogbank 459.—. Angol osztr.-bank részv. 299.50. 
20 frankos 1917. Déli vasút 155.--. 4°/o magyar 
aranyjáradék 109.70. Magyar koronajáradók 92-55.
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Alpesi bányarószvény 592.75. Leszámítol óbank —. 
Orosz járadék 83'15.

Bécs, augusztus 27. 4°/o arany-jóradék 110.05. 
Tiszai ós szeg. köles, sorsj. 140.75. Magy. hitolb. 
rószv. 740.50. M. lesz. és váltó rószv. 477.—. Rima- 
murányi —.75. M. cukoripar 17.—. Adria hajózási 
r.-t. 413.—. Magyar koronajéradók 93.—. 4°/o inagy. 
földteherm. kötv. —.—. M. Jnyer.-k. sorsjegy 187.75. 
Kassa-Oderb. v. részv. —.—. M. kerosk. bank 33.60. 
M. Jelzálogbank 465,50.

Bécs, augusztus 29. 4'2o/o papír járadék 96.35 
4% oszt. arany jár. 115.40. 1860. sorsjegy 144.50. 
Osztr. liitelsorsjegy“420.—. Angol osztr. bankrószv. 
350.—. Bécsi Bankverein 529.30. Oszt.-magy. bank 
17.80. Déli vasút 153.75. Duna gözli. társ. 994.—. 
Dohány rószv. 414.—. Cs. k. arany (vert) 11.35. Né­
met bank váltók 117.45. 4’2°/o ezüst jár. 96.35.-78. 
Oszt. koronajáradék 96.40. 1864. sorsjegy 238.—. 
Oszt. hitelint. részv. 637.26. Union-Bank 637.50. Oszt. 
Länderbanlc 424.55. Osztr. m. áll.; vasút 652.50. Elbe- 
völgyi vasút 420.—. Alpesi részv. 592.25. 20 frankos 
19.16. Londont váltóár 140.15. Ltpótkohó 422. Török- 
Borsjegyek 182.25

Bécs, augusztus 29. Osztrák hitel 636.25. 
Magyar hitel 749.—. Anglobank 300.50. Bank- 
egyesület 630.25. Union 538.—. Laenderbank 
425.—. Államvasut 652.75. Eimamurányi 538.—. 
pélivasut 154.—. Elbavölgyi 410.—. Alpesi 592.— 
Dohányrészvény 414.60. Májusi járadék 96.35. 
Magyar aranyjáradék 110.05. Osztrák koronajára­
dék 96.40. Magyar koronajáradék 93.—. Török 
sorsjegy 183.50. Márka 117.50. Buscht. B. 1053.— 
Dunagőzhajózási 997.—. Földhitelintézet 1009.—. 
Briixi 732.—. Galíciai 519.50. Hirtonbergi 1008.— 
Prágai 2625.—■. Salgótarjáni 575.—. Scodnieo 
495.—. Fegyvergyár 472.50. Wienerbergi tégla­
gyár 686.—. Orosz páradók 83.15. Földi kohó 
422i— korona.

Bécsi gabonatőzsde.
Búza szilárdan tartott. — Rozs szilárd. — 

!/£rpa feszes. — Tengeri ártartó. — Zab tartott.
Idő: Meleg.
Bécs, augusztus 29. A külföldi piacok nem 

Emelték az itteni tőzsde akció kedvét, a konzum 
szigorúan tartózkodott a vételtől, másrészt a kí­
nálat is tartózkodó volt s ennek következtében a 
piac üzlettelen maradt. Az árfolyamok éppúgy 
változatlanok, mint a budapesti piacon, ahol az 
árak tartottak. Árpa irányzata szilárd.

Jegyeztetett 50 kgként Bécsből: Búza: régi 
tiszavidéki 12.05—12.60, uj 11.85—12.50, mosoni 
és győri uj 11.05—11.35, uj tótfelvidóki és cse­
peli 10.95—11.50, uj délivasuti 11.10—11.35, uj 
marchfeldi 11.10-—11.40 korona.

Rozs: tótfelvidéki 9.85—10.05, csepeli 9.80— 
10.05, pestmegyei 9.95—10.15, különféle magyar 
9.75—10.—, osztrák 9.80—10.— korona.

Árpa: morvaországi 9.25—10.—, marchfeldi 
8.70—8.95, bécsrvidéki 8.50—9.40, tótfelvidóki 
8.25—9.90, csepeli 8.25—9.65, mosoni és győri 
8.10—9.25, közép-dunai állomások (Budapest-

Mohács) 7.40—8.25, délivasuti 8.10—9.75, tisza­
vidéki 7.40—8.25 korona.

Magyar tengeri 7.80—7.50, cinpuantin 7.85 
—8.15 korona.

Magyar közepes zab 8.55—8.80, elsőrendű 
8.70—S.90, válogatott 8.85—9.20, uj S.50—8.83 
korona.

Külföldi értéktőzsde.
London, augusztus 29. (Zárlat.) Angol consolok 

82.aA. Spanyol járadék ÍKUÁ. 4°/o magy. arany jár. 
OlVs. 4% rúpia 64.8/8. Leszámítolási kamatláb 4.5/ie, 
Bécsi váltóár —.—. Chartered 121.—. Randfontein 
140.—. De Beers 23.7/ie. Déli vasút 6.—. Olasz já­
radék lOl.'/a. 4% oszt arany jár. —.—. Canada 
Paeitlcvasut 173.—. Ezüst 31.8/ie. 3%> m. arany köl­
csön 371.—. East Rano 493.—. Randmines 813/t 
Japán járadék —.—•. Az irányzat igen szilárd.

Berlin, augusztus 29. (Zárlat.) 42fl/o papír jára 
dék 07.80. 4°/o oszt, arany jár. —.—. Oszt. Ilitől 
rószv. 199.60. Déli vasút 30.25. Orosz hankjogydk 
216.35. 4°/e ujorosz kölcsön —.—. Disconto Coman 
dit 167.50. Dynamit Trust 157.25. Harpeni 192.40 
Unlflkált török jár. 93.—. 4'2°/o ezüst járadék —.— 
4% magy. arany jár. 92.60. Magyar koronajáradék 
—.—. Osztr. m. államvasut 139.15. Bécsi váltóár 
—.—. Olasz járadók 186.30. Ált. Villamos Edison 
189.40. Golsenkircheni 219.25. Laurakohó 219.—.

KÁLLAI LAJOS motorgyára
BUDAPEST, V1M Gyár-utca «8. szám. 

(Régi IiAzefz&m VI#, ilyár-ntoa 50, Nzáni^

285 cm. hosszn óriási Lorelcy-cojammal; ezt a 
halat az általam feltalált pomádó 14 hónapos hasz­
nálatával ártom el. Ezt ez egyedüli szernek ismer­
ték el a haj kihullása ellen, a haj növésének elő­
mozdítására, a hajtalaj erősítésére. Férfiaknál erős 
szakálnövást idéz elő és már rövid használat után, 
agy a fej, mint a szakélhajnál természetes fényt 
és sűrűséget ad és :$ legkésőbbi öregségig megóvja 
a hajat n korai ösziiléstoi. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Cstílag Anna asszony által föl­
talált hajnövesztő pomádó használatával mindenki 
kcsö öregségéig sűrűnek és hosszúnak tarthatja 
meg a lmját. Egyetlen szerben sincs annyi haj- 
tápláló anyag, mint a Csillag-némádéban, amely 
joggal szorzott magának világhírű nevet, mert a 
nők és férfiak már az első tégely pomádó hasz­
nálatával a legjobb eredményt élték el, amennyiben 
a hnj kihullása már néhány nap múlva teljesen meg­
szűnik és uj haj küzd nőni. Ezt a sikert a világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják, mert csak az igazság koronázza a 
sikert. Minden megrendelés gyáramból lesz 
közvetlenül megküldve, mivel sok hamisítás tör­
ténik és azokat máskép nem ellenőrizhetem, tfjy 
tégely I, 2, 3 és 5 forint. Pestai szétküldés naponta 
az összeg ellzetca bekllhtéésc irtán vagy postai 
utánvétellel az egész világba a gyárból, ahová min­

den megbízás iirtézendö.

Csillag Anna
Wien, I., (SiraSien 17.

Teljes jótállás kitűnő esóplósért!
BAáflftl Eiajós-féle

.v,yr_ inieveHvTliTiMirDsaaiTi
'j-TvS% okomobil csóplökóss- 

# letek, m#lyek gépésznél- 
kill bárki által könnyön 

özemben tarthatók, legjobban ajánlhatók.
tiÚZtiÉPKK BKOKK16ÉLTKTN85It 

I Ez on motorok több ÍOO példányban kitünően mű­
ködnek az ország minden róseoben. Többük között: 
Kozma József Kadarkút, Bomog-ymegyo.
Tóth Péter bag:! földbirtokos, Osantavór, B. B.-m.
G., Biró József földbirtokos, CzogTéd, Peatmog-yo. 

Olosó árak réNzletre. árjegjzök ingyen. __

Hölgyek részére!

Eredeti M hiraalája-Plaidek
Schottis és Rima divatszülőkben a leg- 
:: nagyobb választékban ::

KERTÉSZ PÁL, VII., Rákóczi-ut 40. sz.
A Népszínházzal szemben. — Telefon 46—79. sz.

!! Olcsó szigornaii szabott árak !!

Ingyent
sérvkötö
Miilábak, műkezek, müfüzök, 
támpépek.cgyemístartók, has­
kötőkről és a7, összes beteg- 
ápolási cikkekről szóló 

nagy képes árjegyzékün­
ket bárkinek ingyen és 
bórmontvo zárt borítókban 

küldjük.
W Univerzális sórvkötők
páratlanok, kis giimmi 
nyomlapjial a legnagyobb 

sérv is elzárható. 
Sérvkötők: egyoldalú 1—14* 
k étoldal ii 8—23kor.,gummi- 
ból 6 I2 kor. Gummiharis- 
nyák, haskötők mérték sze­

rint készíttetnek.

MAGYAR ORVOSI 
MÜSZERTÁR ”

un n i...! ..» r\t\Mi',, nuK'jü-ui 32.
Rókus-!'órháczal szemban

*

UUUajlKbl

KÉm ELEKES

Aminthogy való igaz, hogy a legtöbb szurtosképil, kérges tonyerit ember, aki látszólag durvának tetszik, keblében —ad
di" __ vagy

SCMÖaWALDn nmnkie-zubborry alatt — nemesen érző szív dobog, a melyhez mógfeukölt gondolkozás Is párosul: azonképpen _ .......... ......... .....
pécsi magyar órásmester órája is éppen úgy ketyeg a bőrkötény alatt, mintha selyem ing fölött, latainor vagy"nagy- 
ibam mutatná az időt. A Schőnwald-óra egyformán szolgálja urát; mert a teljes egyenlőség jegyében korul piacra s annak 
-wi n—" — 4-j.é. n- I ... u«i. —- - ,A,‘ praktikus elve csakis akkor lesz úrrá teljesei

úri zsebt
szolgál, aki megfizeti az árát. Ez is az uj idők szele. Mert a sociálismus gyönyörű és
az idót fölött, ha a 3 órai munkaidőt Schőnwald órája mutatja meg 1 És ha már minden mnnkásembor odáig jutott i 
kultúra terén, hogy Bchönwald-órája lehet: az eszme biztosan megérett ós érett cgyszersmlnt a munkás is a 8 óval munkaidőre

FIZETÉSRE 
KAPHATÓ:

I

tinimen

?!

n

HEGEDŰ 
CEbbö 

FUVObH
ZÉMÁSI ÉS 
KARDOS-nál

Budapest, VII.
Ká vnczl- ul 86, Telelő» 83-35

Rflechlovits és Fái-féle!
Magy. kir. szadalinazotl mindkét felén 
hordható felöltök egyedüli készítői. 

EsőkőgYj^dárntf^jüR^cgvIjen.

Mechlovits és Fáiférfiöltönyüket, felöltőket, 
télikabátokat sCb. készítő­
nek a legfinomabb hazai én 
külföldi gyapjúszövetekből 
mérték szerint 40 és 60 ko­
ronáért. Pontos kiszolgálás1, 
kUUnö s*at>ta, saját mithely

Egész finom úri (zabok, tdrv. bejegyzett oég
Budapest, V., Váczi-fcttrut 76.
Telefon 37-46. «{. Tiefen 37-46. ...



1907 Vin/30

SZÍNHAZAK
Budapest, 1907, augusztus 30.

Magyar szinhu

A HIR 15

vígszínház.
Diákélet

Vígjáték 8 felvonásban.
Kezdete fél 8 órakor

király színház.

A vig Nibelungok
Kezdete '/*8 órakor.

Fővárosi Nyári Szlnk&r.
Carmen.

Opera 8 felvonásban. 
Kezdete 7>/a órakor.

Városligeti nyári színkör.
A svihákok

Operett 8 felvonásban. 
Kv'/tletft TVs óralror.

A vig özvegy.
Operette 8 felvonásban. 

Kezdető TVs ifikor.

URANIA színház,

A XIX. század
Kezdete 7 órakor.

APQLLÓÁZINHÁZ.

Telefon 68—59.
Nagy tengeri hadgyakorlatok 
Edward király Jelenlétében. In­
diánok támadása farmer család 
ellen, ügető verseny Londonban. 
Csődbe jutott kalapUzlet. Gálya- 
rabok mérési szökése. Budapesti 
lóvenenycU. Üst. István díj le­
futása stb. (Az Apolló Színház 

saját felvétele.
A La Manche csatornái ala­

gút építése.
Panasstikos kép a jövőből.

Kezdete 7 érakor.

PR. NÖNIti IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV,, Károly-körut 24, szám, I, am. Lift,
Gyógytényezők g

Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való ke-

Magas feszültségű árammal 
való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hö- és fényfürdök.
Villamos massage.
fialván, Farad- és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők.

F6bb javallatok I
Általános idegesség (neuras­

thenia, hysteria).
Álmatlanság.
HUdések (Paralysis).
Idegfájdalmak (Neuralglák, 

Ischias).
Szívbetegségek.
KÖszvény és osuz (Rheuma, 

izületi és csontbajok).
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás).
Börbajok, hajbetegségek (haj­

hullás, kopaszság, bör- 
viszkoteg).

Aranyeres csomók.

ír

OS-BUDAVARA
Friedman A. Igaxrató.

Ma, pénteken, angnsztus 29-én :

mu&T Johnson és Dean Ü£SÄ |
Budapest kedvenceinek,

HT 14-Uc napja. "M 
Kflzdrlem a 8000 kor. díjért és az egész évi világbajnokságért-1 
Szenzációs eredmény 1 Szenzációs eredmény I1
FOUR CREOL BELLA, TEN-JI CSOPORT, 5 ORLAX

és a többi vüáglürtl attrakció.

Pariuiana „AZ ÁGY“
VJ képek, nj átdolgozás. Moulin rouge, Kínomat, színház stb 
Belépődíj este 9 tfrálg 00 fillér, osonta! I kar. | 

Kedvezménye* Jegyok a tőz dékben kaphatók.
Baombalon, auguKztas 81-ón nagy sportünnepély. Olymptai I 
Játékuk. Birkózó versen stb., stb. Holnap J0HN80N és DEAN | 

ntolsó fellépése. A kubaiak visszajönnek !

BUDAPESTI FŐVÁROSI CABARET
TERÉZ-KÖRUT 28. 8Z.

LÁSZLÓ RÓZSI, BÍBOR OLGA, BALOGH 
in BÖSKE, FERENCZV KÁROLY m

és az összes nj Cabáret-ssámok.
HÁROM UJ DARAB u A TITOKZATOS VENDÉG
!! Mla este megnyitó előadás !!

Rendelés ti. e. 8—ll-ig, d. a. 2-6-lg. O
Kezelés egész napon át. BB Kívánatra prospektus.

I Látványosság a favárosban! |

DeákFerenc-szálloda
Vili., Aggteleky-utoa 7. f. hó 15-én megnyílt.
Fényes berendezés, 75 szoba, központi 
légfűtés, villanyvilágítás, fürdők, fényesen 
berendezett káréház, mérsékelt Arak. 

Tulajdonos
Pallay Miksa

NYÁRI RIJM
a vllágbirü cigányprímás szombattól kezdve az

Aréna-kávéházban
hangversenyez. Számos látogatásért esd

Hamburger Adolf kávés
Aren» - et éa l»e,nJ»nleh-otea enroll.

Váci-körut 45. szám
Nagymező-utca sarok, villanyos megálló, ahol

Földesi Szerén
Budapest legkedveltebb cigány- 
primásnőjes hegedüszólistajáés

SZABÓ IRÉN
..... . zongora-művésznők ——

12 tagn női zenekarral
esténként hangversenyeznek. 

Számos látogatást kér

Fischer Adolf
kávés.

(gyermek- harisnyák
XJl intézeti KelengyéKhez 10047

'E rendkívül előnyös árakban *
I „lfáre V# a „HerlinrevIUg-'.hot
LrUIldCS n. ív. Kigyó-n. 5. (Klotild-palota)

ElijmerHegíartCisabb gyermek ruha
csakis

Iskolai ruhák

ÁRJEGYZÉK
kivánatraingyen

IO forinttól mérték után kÓH*it)*k a leg«legáns thb férfl-őltőnyt, 
télikabátot, felöltőt francia-, angol- óa hazai sztiv.v-ltb ti. 

08 f,,r nllul *«*lon« á’ereno József, frakk- os seakett- 
öltönyt a legfinomabb krep- vagy hlmala).fesJVotenoól. 

PodnpvAtl év. lakóknak keilveemónyes évi ronsteiokre le. 4 Ölt íny 
kéaspéns rendelésnél szabászunkat n tgv mintagyiliteménynyol 

vidékre is küldjük.

GROSSMANN B. fis TÁRSA Budapest, NapydWa-u, 3-

mmmmumam
Mint kiválóan szép őszi újdonságé- "
kát hozzuk e 2 remek modell aljat.

Paris London
Sikkes divatai] gyönySrtl 
fazonban ízlésesen díszített 
oldalrészekkel és gazdagon 
berakott szétnyíló szegé­
lyekkel. Az alj a kelméhez 
illő selyemmel, bársonnyal 
ízlésesen vagy bérről pasz- 
putirozhsté, esetleg paszpól 

dísz nélkül készíthet».

Meglepően szép és sikkes 
alj. Bzővetpántokkal a 

szoknya hosszában mflvé- 
salesen saját kelméjébSl 
apllkálva. Az alj ízlésesen 
egyszerű és feltétlen tetszik 

minden hölgynek.
ügy a .PARIS* mint a .I,01fD'»Sr* S korona, kttttn8 
minőségű Ménből, fekete, sötétkék, szűrke, drapp és 
barna színben, vagy legdivatosabb angol mintázata rérfl- 
rnhaezővetekből sattrko, drapp és ollv aslnekbeo. Aljaink 
kitűnnek extra jé szabásuk és pontos kivitelük által. Min­
den egy gyes darab mérték után készül, melyhez szükséges 
a schloss, csípő bőség, elő- és hát hosssa a szoknyának, 

továbbá a szín előírása.

»ZUR SCHOSSENFABRIK*
Wien, XVI., Neulerchenfelderetr. 2.
Magyar levelesé«. Magyar levelesé«.

Cimbalmok,
legnjabb szabadalmazott acél, 
belső szerkezettel, melynek 
hangját, hangtarlását más gyárt­
mány meg sem közelíthetik 
réealeiSseténre is legmesz- 
szehb menő jóiállassal kiírhatók.
Fonográfoligramorznpk,
hegedűk, f tivoliik, elté­
rők, okarinák stb. olcsón 
legjobbak. Kitüntetve elismert Iá 
munkáért. Árjegyzéket ingyen 

küldi

Mogyoróssy Gyula
m. klr. ssab. hangssergyára

Bpest, Vili., Rákóczi - ut 71, 
Telefon > SS—80.

1 A' .r; r. ..

Verő Adél
internátussal Kapcso­
latos nyilvánossági I 
:: joggal felruházott:: |

leánynevelőintézete
Budapest, Gyár-utca l.|

Négy ELEMI osztály.
Négy POLGÁRI osztály. 

Hároméves TOVÁBBKÉPZŐ tanfolyam. I

100411

Beiratások
aiig'ns/.tus 28-tól I

délelőtt 10—l-ig, délután 4—7-ig
Telefon 88—13.Telefon 88—13.

Keggeltzés előtt tel pohár
N<*limidthnuer-féle 

Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és ezékaaoruláeban szenvedőknek.

az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Knphntő mindenütt, 
kin os nagy evegekben
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Ajánlaté kite*, eelyehei valamely jel­
ije alatt Káldenell a Kiadóhivatalba, 
ne leteák eredeti oklratekatmellékelni, 
mert érettük semmiféle feleldsséjet 

nem vállalnak. A
£ rovatban minden sző egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betöHKel 8 fillér.

AzoKat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított nétfy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

APRÓ
Majmait irodánkban e ere­
deti nyugta mellett még a 
kör elkesö fiókokban lehet 

túladni:

I. kerület.
Vár Polateobek Lajos do- 
bányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és teuem ükereeke- 
dése, I. kér., Krlastlna-tér 1, 
Dúbreotnl-tér 5., ösr. llosvai 
J (ölelné tudósító és hirdetési 

iroda.

11. kerület.
Fd-Blea 2. ez., Toldi Lajos 

könyvkereokedéee.

IV. kerület.
Kálvin-tér 2., Engelmann 
M. gvorssajtónyomdája, Pap- 
növelile-ulca 8. Stark Nán­
dor könyvkereskedése. Vám- 
héz-körul 1*., Győri Vilmos 
dohány tőzsdéje, Kocskeméll- 
utca lé. Szánté Mór dohány- 
tőzsdéje, Egyetem-tér S., öiv. 
Schneider lmréné dohány- 
tőzsdéje. Ferenctek-tere 9., 
Bséuásy Béla paptrkereske- 
dése. Párisl-nlca 7., Tusák 
.lézsefné dvhánytőssdéje. Pe­
tőn-tér S. Nemeteek A. J. uj- 
Ságárudájá. Vámház-körút 6-, 
Jörg Lujza dohány tőzsdéje.

V. kerület.
jBneébet-tér l»o Klein Ármin 
dohánytözsdéje. Lipól-körul 
26., Orosz Etel doliáoylőzs- 
déje. Lipót-körul 8., Scbödl 
Gyula dobánytőzsde és posta- 
gyüjtőbely. Dorottya-utca 13-, 
"Well Vlmlos dohánytözsdéje, 
Szabadság-tér, Tőzsdepalota. 
Fnrdő-ntca 5„ dohánytőzsde. 
Nádor-utca 26., dohánytőzsde. 
Marokkói-utca 2. az., Földes 

Árminná.

VI. kerület.
Terél-kómt SL, Breuer nfivé­
rek dohánytözsdéje. án- 
drássy-ul 48., Bohonezl Ilona 
dohánytőzsdéje. Andrássy-ul
38., Berkovits Nándor do- 
háity tőzsdéje. Szerecson-utca
1., Spielmann Mária dohány- 
tfizsdéje. Teréz-kőrul 2. sz., 
Zala Mér zenemőkereskedése, 
Andrássy-ul 4., Zipaer és 
König zenemőkereskedése. 
Andrássy-ul 50., özv. Kelsz 
J.-né dohánytőzsdéje. Váci- 
kőrut 65. sz.. özv. Bleuer Ár­
minná. Andrássy-ul 26., özv. 
Steiner Ignácnó dohánytözs­
déje. Toréz-kbrul 30., Prá- 
ger Cecilia dohánytőzsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., W oltitz

Jenny dohánytözsdéje.

Vll. kerület.
Aréna-ót 44., Gang Adolf pa­
pír keres kedése. Baross-tér
20., fizv. Grünhut Mérné do- 
hanytőzsdéje. Rákóczt-ul 50., 
Jamhrlkovits dohány tőzsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orczy-ház, 
Popper lzidorné dohánytözs­
déje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Vilmosné do­
hánytözsdéje. Erzsébet-körút
2., özv. Kális Lajosné do­
hánytőzsdéje. Erzsébel-körul
51., özv. Ztvillinger Mérné 
dohánytőzsdéje. Erzsébst-

körut 7., Weisz Jenöné do­
hánytőzsdéje. Erzsébot-kőrul
54., ' Braun Janka dohány- 
tőzsdéje, Damjanlch-ulca 30., 
1Wellisch Miksa papirkercs-

kedése.

Vili. kerület.
Muzeum-körút 18., Kernberg 
Rozália dohánytözsdéje. Kun- 
utca és Teleki-tér sarok, 
Medák H. Majó fiiszerkeros- 
ketlő. miői-ut 46. Kartseb- 
maroff J. dohánytözsdéje. 
Muzeum-körut 2., ifj. Nagel 
Ottó könyvkereskedése. Jó- 
zseí-körut 50., Kelsz Hen­
riette dohánytözsdéje. Rá­
kóczidul 1., Soproni V. do- 
hánynagyárus. Préter-utca 19. 
Bzalma Aranka dohánytözs­
déje. Barose-ntca 81. szám, 
ßehulez Adolf dohánytőzsdéje. 
József-körut 83. sz., Gangli 
Anna dohánytőzsdéje. Rá- 
kóczi-ut 57. sz., Kirschhaum 

Edénó dohánytőzsdéje.

IX. kerület.
tniől-ut 83., fiiehter Llpót 

papirkereskedö.

7gy háztartásban 
- hiányozzék A hírne­

ves MaJthényMéle

Jiailal“-»6orsB
tely L. 

felülmúlja M. önszhs forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit esen áldásos házi­
szer kiváló tulajdonságairól. 
Hle fiver Ara —.40 fill. 
Kftsép„ „ -.00 „
> agy n „ 1.80 „

Főraktár:

fflajtkényi Béla
drofluistánál

Budapest IX., Vámház-körut 15.

Levelezés
Kimegyek a temetőbe ...
K......... d. Kedves kártyáját kö­
szönöm, sajnos, csak itt felel­
hetek. Bármily szívtelen hozzám: 
imádom. Mindig kegyedre gon­
dolok ; mivel bizonyítsam be ? 
Miért csak WR* az aláírás ? T. 8.

: irodai

Nős izr.
gazdatiszt kerestetik. Krak- 
kaner, Nagymező-utca 25.

Mérlegképes
gazd. könyvelő, nős, izr., 
uradalom részére kerestetik. 
Krakkauer, Nagymező-utca 
25. szám.

Sürgősen
betöltendő fürdőezemétyzeti, 
gazdasági, gépészeti, kerté­
szeti, erdészeti állások; to­
vábbá kapusi, hivatalszolgái, 
felvigyázói és raktárnold ál­
lás. Feltételek olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen, 
Budapest, Nap-utca 13.

Szá otarté
nőtlen, izr., uradalom részére 
kerestetik. Krakkauer, Nagy­
mező-utca 25.

Gőzeke-gépész
és főt«, nagyobb uradalomba 
kerestetik. Krakkauer, Nagy 
meaö-utca 2b.

Házassági 
és katonai

ügyödben Budapest, VT!., EA» 
kóozl-ut 86. II. 3. Debrecen 

szálloda mellett.

Minden okmányt
és engedélyt megszerez, vidám 

kinknek ie.

Menyasszonyok, 
Vőlegények

házasság kötéséhez szükséget 
dispenzáció, kihirdetés alóli 
felmentés, nősiUési engedély 
kiskorúak és hadkötelesek ré­
szére, keresztülvisznek bár­
mily házassági akadály alóli 
felmentést úgy bel- mint kül­
földi illető ségiieknek, úgy­
szintén ha hiányzik három 
hónapról szóló lakbejelentőjs, 
a házasság megkötését anya- 
könyvvezetőségnél lehetővé

teszik.

Katonaügyekben
katonai reklamációk, fegy- 
rergyakorlati elhalasztás, so- 
roztatás, nősülés, 17720

Nagykorú s itás,
ntlevAl, Iparjog, Itolmé- 
rén, Illetőség 4« minden 
egyéb ügyekben, legmeg- 
blzlmtóbb, mlnlwztcetn- 
mokban, fővároüt hivata­
lokban, vidékiek figyel­
nek utána néz én afirgetft.

Telefon 89-96.
KKAnntra az Iroda tiszt­

viselője megjelenik.

Házasság
Házasságokat

ingyen közvetít a ,,Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 
Liliom-utca M. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Hozomány nélkül
ha jól akar férjhez menni, 
hozassa meg „Hogy lehet ho­
zomány nélkül jól férjhez- 
mennl?“ (A férjhezmenés 
művészete.) cimti szenzációs 
könyvet. 80 fillér beküldése 
ellenében (bélyegekben Is) 
küldi „Magyar könyvkiadó“ 
Budapest, Stcfánia-ut 51/a.

108

rgy háztartásban se 
■ hiányozzék a hírne­

ves Majthénybfóle

M*
mely gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja aa összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Rgy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos hasi­
szer kiváló tulajdonságairól. 
Kin fi vég ért - .40 fill. 
Közép,, „ —.90 „
Nagy ti •• 1.60 „

Főraktár:

Hajthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut IS.

Nőtlen izr.
gazdatiszt kerestetik. Krak­
kauer, Nagy mező-utca 26. sz.

Gazdatiszt
15—20.000 forint óvadékkal, 
nagyobb uradalomba önálló 
kezelésre kerestetik. Krak­
kauer, Nagymező-utca 25.

Kerestetik

kerestetik Ratal leány mellé 
% teljes ellátással ós zongora- 
használattal. Király-utca 28. 
III. 54. 305

szeszfőzők, kertészek, vin­
cellérek, gégészek, hivatal­
szolgák. Feltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati 
Közlönyben. Mutatványszám 
ingyen. Budapest, Nap-utca 
13. szám.

Állást Keresők
A t. c. gazdakőzonség
ás iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta lenn 
élló gazdasági és iparszo- 
mólyzolokel elhelyező irodá 
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
ós felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—76. 10.003

Adás-vétel
Vadászfegyver,

2 cstivti, hibátlan, Lanchastcr 
15 frt, finom Hammerles és finom 
Drilling, áron alul, Rád ónál, 
Egyetem-tér 5. Kívánatra a pénzt 
visszaadom. 20000

Oktatás
Gimnáziumi,

reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye­
ket igazoló okiratok e la­
kásban megtekinthetők. Gol­
féin Henrik, Budapest, VII., 
Damjanieh-utca 39., II. cm. 

10. ajtó._______________ 10.020
Gabelsberger

Üzlet

Betöltendő állások

Mnrkovits rendszerű mngyar- 
nómet levelező és vita gyors­
írást, gépírást az összes hasz­
nálatban levő rendszereken, 
biztos sikerrel tanulhat a 
„Merkur“ tanfolyamon, Ha­
jós-utca 16. szám. (Andrássy- 
ut közelében.) Tanítás egész 
nap, állásban levőknek 
egész este 10 óráig. Ingyenen 
állásközvetítő éA gyakorló 
órák. Igen mérsékelt tandíj, 
moly kisebb részletek bon 
törleszthotő. Nyilvános vizs­
gák. Jelentkezés naponként.

158Kérjen tájékoztatót. Ili)

Szálloda
65.000 irtot forgalmaz évente, 
7 berendezett vendégszobával 
kávéháziul, vendéglővel egy­
bekötve, forgalmas vidéken, 
özvegység miatt eladó. Bő­
vebbet György Lászlónál, 
Aggteleki-utca 19. 802

Vendéglő
kávéesartiok közelében, napi 
forgalma átlag 85 forint, bár­
kinek vagyonszerzést bizto­
sit, 2000 forintért eladó. Meg­
tudható György Lászlónál, 
Aggtvlctki-utca 19. 305

30
koronaX. Kerület.

Kőbánya, Liget-tér 2. szám,
Novotny Irma.

Újpest
317 állást

mindenféle szakmából közöl 
n most megjelent Országos 
Pályázati Közlöny. Ingyen 
mutatványszámot küld a ki 
adóhivatal, Budapest, Nap 

utca 13. 402

Árpád-utca 10., özv. Deucht 
Teréz hlrlapelárusitó. István 
utca 10. sz., Márton Kálmán 
nagy tőzsdéje. Árpád-utca 25., 
Iíadnai Mór. Valamiül minden

HlrdeiéNl iroda.

Stenográfia
Budapest legnagyobb és 
legk«dveltcbb gyorslró- 

InKokája u
„STENOGRÁFIA“
orsaAgos Wabelsberger 

magyar, német gyoralrő 
ét* glplrótskoln. 

Ker«mi*e<lelml szak* 
tantárgyak.

VII., Kazinczy-utca 8. I. cm.
(Össze nőm tévesztendő a 
Kazinczy-utca 3-as szám 
alatti Stolce-rendszcrii is­

kolával.) 10021

Bútor
I7j rend serfi

BUTORH8TEL.
fintorok emkli a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 

üthető reszletrv. banknál törleszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Róvay-utoa 3. szám.

Váci-kÖrut mellett.
A vásárolt bntorok értékét egy 
bank fiz««.ti nekünk ki, a vevő 
tellát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem ré»’ egvzés 
sem eoyébb költség nem terheli.

BÚTOROK
báló-, ebódlő-, enalonberon- 
deeéuek, továbbá urtnzo bit- 
iroda berendelések, réz-és 
mah'tffonl bútorok, szőnye­
gek es függöayók, bőrgar­
nitúrák eladása ós vétele

Wechsler Károlyné
VII., Király-utca 23, I. em-

Kazinczy-o Ica sarok.

Lakás
Lakótársnő

Egy háztartásban se 
hiányozzék a hírne­

ves Majthényi. féle

moly gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyfiz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
Hl* Öves Ara - .40 fill. 
Ktfuép,, „ -.00 „

.» •• i»80 „
Főraktár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Keresek
egy külflnbejáratu, csinos 
szobát az Aréna-, Thököly-, 
Hottenbiller-, Damj&nich- 

vagy ezek mellékutcáiban. 
Ára legfeljebb 30 kor. lehet. 
Ajánlatok „Pontos“ jelige 
alatt a kiadóba kéretnek. 300

Lakást,
Imtorozott Nzohät, bármely 
célra, berendezéssel is, minden­
féle bérhel.viiséiret gyorsan 
csekély díjért közvetít a ImIíAn 
bérlielylség közvetítő 
««Muk V., tircsham palota 
Mérleg-utca 2. Teld on 
Hl 08. Minden bérhclyiség 
nyilvántartva. Príma referenciák, 
bérbeadóknak és bérlőknek teljes 
garancia. 114

Korosabb
úriember magányos úrnőnél lakást 
és cilátást keres. Válasz A Mir 
kiadóhivatalába .Korosabb“ Jelige
alatt. 121

Magános hölgynél
CMlnoHMU butorozott egy- 
inásim nyílé nzolm inln- 
<ten liényelemmel ellátva 
mérsékelt árban azonnal 
I*ladó Tcréz-körut 7. II. 
4. szám.

Kávécsarnok
kizárólag intelligencia láto­
gatja, naponta 30 koronát 
tisztán hoz, betegség miatt 
nagyon olcsón, 1000 forintért 
eladó. Bővebbet György 
Lászlónál, A gg t eleki-utca 19.

Kávéház
pazarfényesen berendezve, vi­
déki város föutján, évente 
18.000 frtot forgalmaz, való­
ságos aranybánya, bérc 1000 
forint, potom 2500 frtórt el­
adó. Megtudható György 
Lászlónál, Budapesten, Agg­
teleki-utca 19. 303

Füszerkeroskedés
hiteles könyvekkel kimutat­
ható 120.000 korona évi for­
galommal. vidéki város piac­
terén, trafikkal, löporárulás- 
snl egybekötve, első és leg­
jobb üzlet ottan, más vállalat 
miatt olcsón, iOOO frtért eladó. 
György Lászlónál, Aggteleki- 
utca 19. sz. 300

Pénz
Személy Hiteit

bármily foglalkozással biró 
hitelképes egyéneknek. Jel­
zálogkölcsönt házakra, tel­
kekre, építkezésekre, első, 
második és harmadik beke­
belezésre. 4 százalék kamatú 
törlesztéséé pénzkölcsönt föld­
birtokra, 65 évig terjedhető 
visszafizetésre, úgyszintén 
tisztvisolőkölcsönöket gyor­

san közvetít Both Dezső Inté­
zete, Budapest, Rottenlilller- 
utoa 1. szám. (Válaszbélyeg.)

Pénzkölcsönt
vidékre is 2 nnp alatt bank­
tól, priváttól októberi nyugdíj 
vagy fizetésre azonnal. Singer, 
Huszár-utca 1. Válaszbélyeg.

120

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 

-8 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Rottonbil- 
ler-utea 12., I. 14 szám. Te- 
lefonszám 84—66. BetáhlázA- 
sokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Különféle
Butorudvar.

Teljes lakbe re ndozése.k készpén­
zért és kedvező részletfizetésre, 
nem felemelt árban kapható 
Schwarz Lipót é> testvére, kárpi­
tos mester és bútorkereskedőnél, 
Budapest, Hársfa-utca 37. sz. Ár­
jegyzék 60 tlillér._____________

Uj könyv.
Harmadik ezer. Társaságba 
jár ? Ha igen, akkor olvassa el 
,Az eljegyzéstől az eskü­

vőig“ eimit könyvet. Házasu­
landók tankönyve, a fiatal­
ság bi Hója! 2 korona. Könyv­
kereskedésekben kapható, vagy a 
szerzőnél, Rardórz Elemér. Buda­
pest Rrzséhet-kf'rnt 36. 1009

rgy háztartásban se 
■ hiányozzék a hírne­

ves Majthónyl.félo

„DMaT-átoraesz
mely gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól. 
KI* üveg Ari .40 Ilii.

„ „ -.00 „ 
No*y n .. WO „ 

FSralftár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Fölvétetik
házfelügyelő, pénzbeszedő, Istálló- 
mest«*r és kulcsár. Bővebbet díjta­
lanul Blkray hirdetési írod AJ i- 
ban, V’ácl-körut 33. ilő

Lábizzadás
(kéz, hónalj is) és annak 

kellemetlen következményei­
től (bliz, kipállás) föltétien 
biztosan megszabadul ha a 

MAJTHÉNYI-féle
Antiseptikus izzadás elleni
hintőport használja.

Használata egyszerű
I doboz ára I kor.

Főraktárr
MAJTHÉNYI BÉLA

droguistánál
Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Urak!

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás ét finom kivitelben 
.Hazai Vorsenyszabóság* 
Budapest, VII., Thököly- 
(Csömórí)-ut 3. szám 

em. — Vidékre min­
ták bérmentve.

Fel a szemekkel!
A világon egyed lila 11 > magán keze­
lés, a fórfierÖ azonnali helyre­
állítására a 4>. P. c k cseh

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 8-szoros. Minta ós 

oktatási füzet ke 10 fillér. 
Kaphat«/ minden gyógy tárban és 
droguériában, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium 0. m. b. H. 

szétküldés! irodája által

E, Than, Wien, III., Postfioh 5,
10100a

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után remek 

szabásban, finom gyapjú 
szövetekből.

FRIED ARMIN
szabómesternél Budapest. 
Váci-körűt 39 H. Vidékre
minták b •rinvntvo. Három 
öltöny rendelésnél éves va-.uti 
jegygyei ellátott ez ibáss >in 
költségemen odautazik.

„MAGYAR = 
TEXTILIPAR«.

Folyóirat. 10008 
A pamut-, fr.yapju-, len­
kender-, Helyein- és juta 
Ipari fs kerewkedelml 

közlönye.

8»rkesrt6ség újvidéken.és kiadóhivatal
Megjelenik havonta2-szer,
Előfizetési ira égj érre 12 kor.

I norm. B D

1 Utal 20 111.
!!•* ENYHE, NEM LUG08 11 

Főraktár:

MAJTHÉNYI BÉLA
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

Női óvszer.
Női orvosok által klp. "hálva, 
nagyon megbízható é* soha nem 

mondja fel & szolgálatot

Melussa-Ovale.
Mi ta oktatással egvtltt K. 2.40. 
Kuphafó ntind-n gy gytárban 
óa droguériában, vagy a Drea* 
den*'r Bot. Laboratorium 0. m. 
b. H, szét küldési i ódája által

E. Than, WLn, III., Postfach 5.
10010

rgy háztartásban »• 
■ hiányozzék a hírne­

ves Mnjthónyi-féle

„BMar-sóslorszesz
mely gyógyhatásánál fogva 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló készítménye­
ket. Egy kísérlet meggyőz 
mindenkit ezen áldásos házi- 
szer kiváló tulajdonságairól 
Kin üveg Ara .40 till. 
KtiBép „ „ -.VO „
Nagy ie 1.ÜO I,

Főraktár:

Bajthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 16.

Nyomatott A NAP ujpAgvállalat körforgógópoin, Budapest, VIII., Rökk SzlIArd utca 9.

” •FJ.t í/.vi


